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Magyar- és Erdély ország.

A’ kamatok kőmáliról. CÉolyl.) Két cse­
lei említenek lellát fütörvényszékink , mellyekbcn ha 
nincs is interes nyilván kölclezvc valamelly adósság- 
lói , mégis azt megítélni szokás , azaz hogy ök azt meg 
szokták ítélni, kétségkívül, mivel azt megítélni igazsá­
gosnak lariják. Kgyik ez : ha az adós , ki interest nem 
kötelezett, határidőt lelt a' fizetésre ’s akkorra meg nem 
fizetett. Illyenkora’ fizetésre tett határidőn túl meg 
szokták Ítélni íőlörvényszékink a’ kamatokat, azt mond­
ják, azért,mivel úgy veszik, hogy az adós, épen az által, 
hogy a’ fizetésre határidőt szabott, azt nyilatkoztatta 
ki,miszerinlő azontúl nem akarja hitelezője pénzét gyü- 
mülcsözes nélkül magánál larlani; legyáik hozzá még, 
hogy a' hitelező is az által, mivel az adóssal időt hatá­
roz l a I o 11 a’fizetésre, nyilványitotla, miszerint ö sem 
akarja, hogy pénze az adósnál a’ kitett határidőn túl 
gyümólesözés nélkül heverjen. Másik eset ez : ha a’ hi­
telező kamatot nem kötelezel! adósát törvényesen meg­
inni , hogy fizessen. Kkkor is meg szokták ítélni lötör- 
Ycnyszékink a kamatokat a' mcginlclés napjától fogva, 
azért — azt mondják — mivel ők úgy veszik , hogy a’ 
hitelező az állal, mivel adósát a’ fizetésre törvényesen 
meginteti, eléggé nyilványiija, mikép ö pénzét annál 
hagyni inieres nélkül tovább nem akarja. Sőt azt mond­
ják íőlörvényszékink , hogy különben is az oily adóst, 
ki tartozását, mcliytől interest nem kötelezett, a’ tör- 
yénycs incginlés után mindjárt meg nem fizeti, úgy uéz- 
helni, mint roszlclkü birtokost, ki is azért hitelezőjének 
az ö miatia történt haszonvesztéshöl eredeti kárát szo­
ros igazság szeriül megtéríteni tartozik.

Már most kérdőin: nem alkalmazhatni é mindezt 
az elmaradt kamatok kamatinak megítélésére is? De 
igen! szórul szóra, betűről hclürc! Ugyanis hitelező ad 
kölcsön tiz ezer fori.itoloily föltétellel, hogy ezen sum­
mának 1 OOtól tilos karfiolját minden esztendőben a' kö­
telezvény kelése napján pontosan lefizesse ’s az adós 
magát a' szerződésben erre kötelezi. Kz által már fő- 
törvényszékink nczclo szerint azt nyilványiiják, hi­
telező ugyan, hogy az. interes-fizetésre évenkintkitű­
zött határnapon lul, azt az adósnál gyümólesözés nél­
kül hcvcrtclni, az adós pedig, hogy ugyanazt magánál 
interes nélkül tovább lartani nem akarják. Következő­
leg ámbár a’ kamattól nincs is kamat kötelezve, de ha 
annak fizetésére idő van határozva , ezen határidőn lul 
felsőbb törvényszékeink elvei szerint folyni kell a’ka­
ntáinak is. líasonlóképcn: a’ hitelező meginteti a’ kama­
tokat pontosan nem fizető adóst, hogy azokat fizesse, sőt 
e pontatlanság miau he kívánja venni tőle a’ lökét is.
Kz állal felsőbb törvényszékeink elvei szerint eléggé 
nyilványiija a' hitelező, hogy ö adósánál az elmaradt 
kamatokat gyümölctözcs nélkül hcvcrtclni tovább nem 
akarja. Ks igy ezek kamatja , felsőbb törvényszékeink

elvei szerint a megintetes napjától fogva foly , ha szin­
te kötelezve nem volt, söl ha szinte az évenkinti fize­
tés határideje pontosan meghatározva nem volt is, ha­
nem a kötelezvény áltáljában csak ennyi 's ennyi sum­
mának évenkinti 1 OOtól tilos kamatra lett felvételéről 
szól. Vagy talán azt mondja valaki mind ezekre: Más 
(i kínnal! De mit tesz ez? Azt talán csak nem, hogy 
az elmaradt kamat ollyan adósság, mcllynck természe­
tével ellenkezik az , hogy tőle kamat fizettessék; hogy 
az a kamatot he nem veszi, mint a’ zsír a’ vizet, vagy 
hogy az a’ kamatot meg nem szenvedi 's eltaszilja magá­
tól mint a déli gönezöl (pólus) a' délit vagy az éjszaki 
az éjszakit ? Mert igy néinclly furfangos adós majd még 
azt is megmutatná,hogy ö nemcsak a’karnat kamatját de 
kamatot sem tartozik fizelui, mivel neki hitelezője töke 
képében ollyan pénzt aduit, mellyel annak más adósa 
kamatban fizetett, és igy mellynck mint kamatnak kama­
tozó ereje már egészen oszszcmcnl, mint az egyszeri 
szabónál az együgyű e m b e r posztója. Ez t.i. két röf 
posztót vitt a szabóhoz,hogy azt számára ruhának varr- 
ja meg. S mikor eljött nézni: hogy kész c már ruhája: 
No atyafi! kend ugyan mcgjárla! mond a’ szabó. Hogy­
hogy uram t llát nem hallotta kend, hogy minden vég- 
posztóbuljha beavatják , két rőfösszemegy ? Hallottam 
biz azt uram. No látja kend,a’ kalmár kendet níiul meg­
csalta , mert kendnek a’ végbül épen azon két rőföt ad­
ta, mcllynck az avatásban össze kellett menni, ’s hogy 
beavattam, üszszcis ment az egészen’s nemmaradtbc- 
lölc semmi. A’ mi emberünk álmélkodva hallgalá e' 
szörnyű csalárdságot 's elment nagy szomorún 's egy­
szersmind boszankodva , és a' zsidót, kitől a’ posztót 
velto, átkozva. Mi talán csak nem vagyunk olly cgyii- 
gyiiek, hogy magunkat igy hagyjuk clámittalni 's nem 
fogja (alán velőnk elhitetni valaki, hogy bizonyos sum­
mapénzeknek , csak azért hogy azok kimaradt kama­
toknak neveztetnek , kamatozó erejük egészen öszsze- 
ment volna ?

Vagy talán ez : Más a' kamat! azt teszi,hogy 
a felhozott curialis decisiu a' tartozásnak más spe­
cieséről beszél, nem a’ kamatokról ? A’ felhozott dc- 
cisio nem beszél a' tartozásnak sem egyik sem másik 
specieséről, hanem beszéláitalányosan— ingencrc — 
tartozásról (inluilu persolvendi de In ti ele.) mégpe­
dig pénzbeli tartozásról, mellyel az aAős hitelező­
jének tartozik fpecunias cretliloris sine fruclu rc- 
tincre non vcllc ele.) Vagy azt kell tehát mondanunk , 
hogy az elmaradt kamat nem debitum ’s nem pecu- 
nia creditoris; vagy azon elveket, mcllyekct a’ két 
tábla ezen decisióban megállapított, 's me.llycket min­
den törvényszékeink mindenféle tartozásokat illetőleg 
követnek, kivevőn csupán az elmaradt kamatokat, al­
kalmaztatnunk kell ezekre is mint debitumokra és a' 
creditor peenniáiru, Az elsőt nem lehel, mert az nem­
csak 200 esztendős gyakorlattal, hanem világos tör­
vénnyel 's az igazsággal is ellenkeznék : tenni kell hát 
a’ másodikat, mclly ha 200 esztendős gyakorlattal el­
lenkezik is, de sem világos törvénybe nem ütközik,sem 
az igazság ellen nincsen.

De talán eddig hibáztak bíráiuk hogy ezt nem tet­
ték ? Teljességgel nem! Az interusurium interusu- 
rii non currif, mclly mondás eleinte csak egy tényt 
fejezett ki, olly törvényes erőre kapott hazánkban, hogy 
a’ kamatok kamalit, ha szinte igazságosaknak látta is, 
követelni sem merte 's nem is követelte — Isten tudja 
már mióta , (alán a’ felhozott curialis decisio kclctkcz- 
to óla sem — senki. A' bíró pedig többet nem ítél meg,
’s az alperes megsértése nélkül nem is Ítélhet, mint a’ 
mennyit a’felperes követel.

De hátha már ezután követelik 's épen ezen curi- 
nlis decisio erejénél fogva követelik a' hitelezők a’ fize­
tésre kitűzött halát időn lul elmaradt kamatok kamalit 
is: mit fognak majd lenni törvényszékeink ? Megítélik 
azt? I gy az eddigi törvényes szokástól magok fejétől 
távoznak cl; mi ha egyszer megkezdetik , hol lesz majd 
vége? Nem ítélik meg? Így meg főlörvényszókcink fel­
állított elvökkri jönok cllcnkczósboj's ez is hova fog vc- 
zclni móljára? Egyik törvényszék majd megítéli,a'másik 
nőm ? vagy ugyanazon törvényszék is, a’ mint majd ez

majd amaz tagok vannak jelen, egyszer megítéli, más­
szor nem ? Így meg az önkénynek lesz tágas kapu nyit­
va, és országostul nem fogjuk tudni hányadán vagyunk 
pénzügyeinkre nézve.

Itten tehát természetesen a’ (örvényhozásnak kell 
a’ dolgon segíteni 's egy részről a’ bírákat, kik közt már 
ma bizony számosán találtatnak, kik a’ kamatoknak a- 
rany szabály (regula aurca) szerinti kiszámítását épen 
nem találják oily természetes ’s igazságosnak , mint a’
1 7dik század közepe táján élt bírák találták ,’s annál- 
fogva ha látandják, hogy van curialis decisio’, mellyel 
az elmaradt kamatok kamatiuak megítélésére, minden 
elcsavarás nélkül a’ legigazságosabban alkalmazhatni, 
nagy nyugtalanság és aggodalomba fognakJüni, mité­
vők legyenek? ezen nyugtalanság és aggodalomból ki­
ragadni 's azok lelkiösméretét megnyugtatni; másrész­
ről nem engedni meg, sem hogy más törvényes szoká­
sok sem hogy a’ curialis decisiók ereje ’s tekintete facto 
gyengítessék. Amaz is meg lesz pedig 's ezek is elke­
ni Hétnek, ha valamint az 1 G A 7diki törvényhozás az az 
előtt uralkodott, de akkor már a’ kor kifejlettebb néze­
teivel ellenkező törvényes szokást megszüntetvén vilá­
gosan kimondotta,hogy: „iustum interessé — G percen- 
lum computando — et debitoribus obligare et credito- 
i ibus exigere deinceps liccat:" úgy a’mai törvényho­
zás is az eddig uralkodott, de mármost a’kor mégjob- 
ban kifejlett nézeteivel szintúgy ellenkező törvényes 
szokást eltörölvén, világosan kimondja, hogy a’ fize­
tésre kitűzött határidőn túl elmaradó kamatoktól mind 
az adósnak kamatot kötelezni, mind a’ hitelezőnek azt 
az adóson megvenni mostantól fogva szabad legyen. 
(Vége következik.)

Országgyűlési közlemény a’ Hírnök szerint. 
(Részletei az october 3ki orsz. ülésnek a’ mélt. FRRnél.) 
Miután a' tábla többsége az 59. egész a' i 5 7. §§nál rö­
vid megjegyzések kövelkczliben előbbi nézetei mellett 
maradt, a’ főfelügyelőt illetőleg egy fiatal gróf igy nyi­
latkozók : Őszinte örömmel üdvözöltem a’ t. KR. azon 
közeledését, mellynél fogva magok résziről a' főfel­
ügyelő elvet elfogadták. I)c ha álpillantom azon szaka­
szokat, mellyekbc a’ főfelügyelő hatáskörét foglalják, 
nem titkolhatom cl a fölötti sajnos érzetemet, hogy a’ 
t. Hit. közeledése meggyőződésemnek nem felel meg 
hogy a’ t. RR. egy részről a’ főfelügyelő-hivatal felállí­
tásához járulnak , más részről pedig az ő magok által 
elfogadott hivatalt teljesen megsemmisítik. Ha a’mélt. 
•'őKit. a’ főfelügyelőket úgy fogadnák el, mint azok e’ 
helyen felállillalnak , tartok tőle: méltán érhetné őket 
azon vád, mclly a’jelen kérdés utolsó vitatásakor fel- 
hozatolt, hogy t. i. néma’sikeresen gyakorlandó főfel- 
ügyclés eszméjéhez, hanem egyedül a' főfelügyelő sze­
mélyéhez ragaszkodnak; hogy hivatalt kívánnak felál­
lítani , nem pedig azon közvetitő elemről gondoskodni, 
mellynek szüksége áitalányosan megismértelett. Vala­
hányszor a’ tanácskozás akármelly kérdés körül olly 
hosszú időig forog, szükséges visszatérni azon elvek­
re , azon első kiindulási pontra, melly a’határozat alap­
ját képezte. Midőn a’ városi kérdés első tárgyaltalása- 
kor a’ főfelügyelők indítványba hozattak, közös volt az 
azok szüksége iránti egyetértés, ’s csak később, midőn 
hatáskörük egyes részletei meghatározása körül forgott 
a’ kérdés, ágaztak cl némileg a’ vélemények. Nincs al­
kotván yos ország Európában, hol a’ (hatóságok olly tág 
hatáskörrel bírnának , mint hazánkban, hol egy részben 
politik, tcslületckkint a’ politikai éleinek gyülponljait 
képezik , más részt a' közigazgatás orgánumai és táma­
szai. Midőn tehát a’ kir. városokat mostani állásukból ki­
emelve a’ lobbi törvényhatóságokkal egy vonalba he­
lyezni kívánjuk, szükséges egy olly elemről gondoskod­
nunk , melly kapcsot képezzen az egyes ( hatóságok és 
a’ középponli kormány közi, melly képviselje o’ tekin­
tetben a' nemzeti egységet, ’s éreztesse a’ (.hatóságok­
kal , hogy ök nem önálló , független, történetileg vagy 
szövetkezés állal öszszekölölt statusok , hanem egy c- 
gyes monarchiáig országnak magok körében szabadon 
működő részei. Nem kormányi kérdés tehát az, molly- 
röl tanácskozunk: monarchicus kérdés az; de nem mo- 
narchicuskétdés egyedül; de a’ rendnek,haza egységé-
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nek is kérdése, és ezen szcmponlbul aristokraticus és 
alkotváuyos kérdés is.Elűre kell é mintegy már uépsze- 
rütlenitni azon intézkedéseket, mdlycket szükségesek­
nek vélünk, midőn azokat a’ kormány megtagadása szí­
nében jelentetjük meg, a' helyett hogy a’nemzet egyik 
részének meggyőződésén alapuljanak? Minden (.ható­
ságinknál, tekintsük azokat akár választási akár köz- 
igazgatási szcmpontbul, mutatkozik az irányzat: fen- 
tartani magának a’ törvényhatóságnak és a' status kö­
zépponti hatalmának kellő befolyását, összeegyeztetni 
azon elemeket's nem elkülöníteni; elkerülni azt, hogy 
közös működésűknek tér soha nem nyittatván, ellenke­
zésbe kelljen jöuiök a'hol találkoznak. De (eltalálható 
ó ezen irányzat a’RR. Javaslatában? biztosítva vagyon 
é egy olly felügyelő-fölállítás által, kinek kinevezésé­
ben a’fejdelem kijelöléshez vagyon kötve, ki maga a’ 
helyett, hogy a’ pártok felelt állna, sok esetben nem 
lenne más mint a’ pártok kifolyása ; kinek ellenőrköd­
ni szabad , de kitől mcglagadtatik minden, mi cllenőr- 
ködését sikeressé tehetné; kinek a' választásoknál Je­
len lenni hatalmában áll, de ki a’ kijelölési Jogtól tel­
jesen mcgfosztalik. Alkolványos clcmkint kell é egy 
illy főfelügyelőt tekinteni, vagy nem inkább olly kor­
mányból! hivatalnak, mcllynck alkolványos nyomatéka 
nincsen; ha a' candidatio joga úgy gyakoroltatik, mint 
azt a’ RR. indítványozzák, nem mondhatni é arról is, mi 
a’ közvetett választást illetőleg egyszer fclhozatott, hogy 
az ez értelemben politialis intézkedés volna , de nem po- 
lilicus institutio. Jól ismerem azok okoskodását, kik azt 
kívánnák , hogy a’ tárgy ö fels. e 1 i b o terjesztetvén, a’ 
kormány az iránt nyilatkozhassék. De mellőzve mind­
azt, mik e’ tekintetben ismételve felhozatíak , azt kér­
dem , haminmagunk átlátjuk , hogy a’ kormányjavasla­
tunkat nem helyeselheti, sőt kívánnunk kell, hogy azt 
ne szentesítse, nem érkeztünk é már alkolványos kifej­
lődésünk azon pontjára, hol kivánatosnaknem tarthat­
juk , hogy a’ kormány legyen kénytelen megtagadni tő­
lünk azt, mit minmagunklól megtagadni elég férfias szi­
lárdsággal 's törvényhozói belátással nem bírtunk. Mind 
ezeknél fogva a’ I. Hitnek kijelcnlctni kívánom , hogy a’ 
m. FRR. méltányolják közeledési szándékukat, mind- 
azállal sajnálkozva kénytelenek megvallani, hogy olly 
intézkedésükhöz , mcllyeka’ felállított elvet mintegy 
megsemmisítik , részükről nem járulhatnak ,’s hogy fen™ 
tartván az egyes részletek iránti észrevételeiket, olly 
javaslatot, melly mellett a’ főfelügyelő a’ városi pártok 
befolyásától függne, melly mellett az a’ közigazgatásra 
való minden egyenes befolyástól kizáratik 's a’ kijelölé­
sijog tőle mintegy teljesen mcglagadtatik , cl nem fo­
gadhatnak. Még egyet vélek megjegyzendőnek : a’ lek. 
RR. figyelmeztetik ugyanis a’ m. Kőrdeket ezen kije- 
lontésökrc, hogy a’főfelügyelőnek általuk kijelölt ha­
tásköréhez nem ragaszkodnak. Ezen kijelentés mellett 
most is maradok, sőt ezt a’ t. Rendeknek ismételteim 
kívánom: de nem tudom ebből azon következtetést vonni, 
hogy a'm.FRRnck akármelly hatáskör megállapításához 
járulniok kellene! Elvek mellett küzdöttek a'm.RR. mert 
más sem állásukkal, sem törv.hozói feladásukkal össze 
nem egyeztethető. Erre egy gr. minapi indítványát ismé­
telve azt kívánta, hogy a’városok felett a’ főfclügyclést 
az illető megye főispánja vigye; úgy lesz majd egyet­
értés a’ polgárok 's nemesség közt. Utána egy másik 
gróf, múlt alkalommali nyilatkozalaszcrint, miudenál- 
arezos zsarnok felállítása ellen emelte szavát 's igy a' 
t. RR. üzenetét cl nem fogadta. Hogy pedig a’ RR. ezen 
főfelügyelőt elfogadták , az a’ magyar nagy panaceá- 
nak, a’ dicső utasítások annyira magasztalt használatá- 
naküdvleljes credvényc.Ezcn szomoritó esemény mind­
inkább bizonyítja , hogy hazánk Jelen viszonyaiban az 
utasítások inkább szabadságunk fel forgatására mint fen- 
tartására czélszcrii eszközök már csak azért is, mert 
lepléül szolgálhatnak egyesek aposlasiájának. Valóban 
jobb lett volna azon sárga indokokat, mcllyek által c’ 
szerencsétlen pótlékutasitások eszközöltettek, a’honi 
müipar előmozdítására, a’kutyabőröket pedig a'szcgény 
vakok és siketnémák bocskoraira szánni. Ha valaha, 
úgy mai nap hálát mond szónok a’ gondviselésnek, hogy 
öt születése a’ m. főtábla tagjai közé sorozó , meggyő­
ződése pedig elvbaráti díszes koszorújába fiiztc , minek 
következtiben ő sem a’ tömegek rivalgásinak , sem a’ 
bireaucratismus csábításinek hódolni nem kénytelen , 
hanem legyözetve ugyan, de koránsem megtörve, előbbi 
véleményéhez szilárdon ragaszkodván , derült homlok­
kal e' szavakra fakadhat: Vietrix causa diis piacúit, sed 
victa Caloni! A’ keserű 's mérsékcllen vádak sorában 
egy gróf a’ többséget arany borjú körüli lánczolásrul 
vádolta , 's mit tartson az ország illy eljárásról, még a’ 
szótárban sem vélte föltalálhatónak. Előre Jelenti egyéb­
iránt , hogy országgyűlés végével ö 's elvbaráti otthon
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agitálni fognak olly tábla eltörlésére, melly állását nem 
ismeri 'slb. Egy in. gróf szomorú érzeteit rajzolá, mi­
dőn azilálja, hogy vannak Magyarországban törv.ho­
zók , kik ötüzenctjökbcn a' főfelügyelőket az országra 
nézve veszélyeseknek állítják 's erősítik, mikép ölt ezen 
nézeteiktől semmi módon nem államinak el , a’ Őrlikban 
mindazáltal minden újabb indok nélkül, azokat még is 
elfogadják's védelmezik. Szónok szintén ürül a’ kor- 
mánytóli 's Rltlöli függetlenségének , 's o’ szerint ma 
sem helyesli sem a’ legclsöbben fölszólalt gróf, sem a' 
RR. nézeteit. Az o' táblán legelőször telt indítványt most 
talán fegyverül használandják a’RR. ünmagzaljok meg­
gyilkolására. Szónok Ítélete szerint a’ t. RR. mindjárt 
eleinte hibáztak , hogy a' kir. városoknak l(i szavaza­
tot adtak, a’ nélkül hogy a' föltételek iránt még tisztá­
ban lettek volna,'sha úgy szóltak volna mint ő’s clvbará- 
li,a’ dolog most talán jobban állna , 's a’ városok vagy 
1 ü szavazattal bírnának főfelügyelő nélkül, vagy a’ fő­
rendi többség által annyira óhajtott főfelügyelő mellett 
csak 7 vagy 8 volumot nyertek volna, mi teljesen kielé­
gi.ő leendne. Az előbbi országgyűlések mcnctelire em­
lékezvén szónok, azt tapasztalja, hogy kezdetben min­
dig erősen lépnek fül a’ RR., de a’ diacla végével még­
is mindenre ráállnák, mit a' kormány kivan , 'slb. Ezen 
hiány csak akkor szünendik meg , ha az országgyűlések 
évenkint Pesten tartatni 's a’ követek meggyőződésük 
szerint szólni fognak, mert akkor, ha egyik vagy másik 
igen rögtön megfordulna, megismérendi öt az ország 's 
nem menlendhcli magát utasításával, mellyel talán maga 
tudott magának palástul kieszküzlcni.Erro a' múlt szám­
ban említett hazafi gróf köv. remek beszédet tartá: A' po­
litika pályája hasonlít nagyon az élet pályájához, mely- 
lycn midőn kedvezők az idők, akkor mindenki jó széllel 
's könnyen halad; de valamint egyes ember családi kör­
ben,úgy a’polilikának mezején akkor mutatja ki szilárd­
ságát, midőn az elemekkel küzdeni kell. Midőn alyaijó 
kormányok igazgatnak , akkor a’ hazafiság azon tiszte, 
melly a’ nemzet jogát őrzi, könnyű ; de viszont ha olly 
kormány ül a' teendők fölült,melly a’ nemzet jogait sér­
ti , akkor mutatkozik a’ hazafi, ki vihar és szélvész ellen 
küzdeni mer; és épen úgy , midőn a’ nemzet olly irá­
nyokat vészen,midőn a'ncmzct némi kedvenczcszmékiől 
fölhcvülve térirányokat követ, akkor vau ideje a’ hazafi - 
nak kimutatni szilárdságát's részemről azon hires fran- 
cziaminiszter szavaival mondom: ,,megtörtétek erőmet 
ugyan, de Iclkületcmct nem" használván még egy mon­
dását egy hires's csak most nemsokára még ismeretes!) 
amerikai embernek , kiről a' napokban mcltózlaltak bi­
zonyosan olvasni, miszerint azt mondó : ,,hogy vannak 
pillanatok, mcllyckbcn barátság, párt, legrégibb viszo­
nyok megsemmisülnek , midőn I. i. a’ haza veszélyben 
forog.“ Részemről megvallom , szívesebben veszem a’ 
dolgok mulatságos és nevetséges részét, de vannak ko­
moly pillanatok, hol a’legjobb akarattal sem bírom ma­
gamat annyira és olly abnegalióra , hogy ne szóljak, 
kivált midőn gondolom : hogy fölszólalni kötelességem
— 's bánom, hogy m. gr. Z. K. ur egész beszédét nem 
hallottam — épen a’ kulyabőrro jöttem ide ; a' m. gróf 
ezen kulyabőrt favorit themájának látszik tartani, mert 
sokszor variált körülié ; szükséges tehát hogy c’ lárgy- 
rauézve tisztában legyünk.Néhány nap ezelőtt, midőn a' 
zsidók cmancipatiójárul volt szó, akkor sem tudtam, 
megvallom, azon logikát megfogni, hogy az, ki a’ nem­
zetiséget pártolja , olly könnyen ejthet azon csorbákat 
's megengedheti, hogy azon csorbák ejtelhesscnck ; ezt 
mély fölfogásnak — cngedulcmrnnl legyen mondva — 
nem látom , 's vélekedésein szerint a’ kutyabör accurate 
ezen forrásbul ered. Magyarországban a’ teendők közt 
a' nemzetiség legelső. Most napirenden van egy idő óta : 
a'főrdi táblát, az aristokraliál sárba levonni, 's meg­
vallom, ha mi egy compact nemzet volnánk , melly töl, 
számát és geographiai helyzetét tekintve, bizonyos ki­
fejlődést nemzetiség tekintetében az ember várhatna , 
nem átallom kinyilatkozta'ni — mint azt mar többször 
is tevém— hogy én Magyarország status quo-ját igen 
éinclygctösnck találom; mert itt az egyoldalú privilégiu­
mokat, elszigeteléseket, lenézését egyik rendnek a’ má­
siktól szivemből gyűlölöm 's igen föl tudom fogni, hogy 
az, mit. m. gr. P. J. előadott — 's hinni akarom, hogy 
legtisztább szándékból és hazudni indulat nyomán ezen 
egész táblát cltörlcni kívánja — becsületes szándékból 
ered, 's ezzel ö inéit, magasb ezélt akar elérni; de ekkor
— engedőiméi kérek, és kénytelen vagyok nyilván ki­
jelenteni — a’ mélt. gróf a’ nemzetiségre nem tart sem­
mit. Mi olly körülmények közt vagyunk, miszerint most 
a' magyarság egyenesen a’ nemességgel 's a' főnemes- 
séggelvan üszszvkütve, 's valljuk meg, hogy itt minden 
domokratia egyenesen csorbát iil a' nemzetiségen, bo­
csánatot kérek, nem mondhatnám, Imgy én ezen táblá­

ba nagyon szerelmes volnék ; én bizonyosan nem va­
gyok. De azt kérdem : mit akarunk elérni ? Alkolványos 
's lehető lcglibcralisabb alapú kifejtést. l)o mi szel­
lemben? német, magyar, szláv szellemben? Ha a'nem­
zetiség előttünk nem főszempont, akkor megvallom , 
hogy in. gr. Z K. ur eljárását tudom méltányolni, 's azt 
mondom, „peregjen le az egész, mások fognak helyükbe 
ülni“,’s isinél bocsánatot kérek, lehet talán, hogy azok, 
kik helyünkbe ülni fognak, becsületesebb, okosabb 
emberek lesznek, mint mi, de hogy magyarok 
nem lesznek , az előttem axióma. Meglehet, hogy ez ta­
lán aberralio, de nyerhessem meg bár a’ világ minden 
élvezeteit, minden kincseit, én minden kifejlődést, melly 
nem magyar, lelkemböl gyűlölök, előttem a’ nomzeti- 
séghezi hűség , magyarországhozi tántoríthatatlan hű­
ség , alapja mindennek 1 Es igy csodálom , hogy egy idő 
óla,mondatott ugyan már ez rég is ki's akkor úgyszólván 
scandnlumot gerjesztett — nem a’ nemzetiség szem­
pontjából indulunk ki; ugyan is a' főszempont nem az 
alkotvány , hanem a' nemzetiség, mert alkolványt oc- 
Iroirozni lehet 24 óra alatt a’legszabadabb alapon, 
nemzetiséget azonban kifejteni, kivált olly nemzetisé­
get, melly már olly közel volt a' halálhoz, mint a’ ma­
gyar : bocsánatot kérek , de fiigye cl méll. gr. P. bárdo- 
lallan fogásokkal nemzetiségünket hamvaiból felemelni 
nem lehet. Mélység kell ,kevesebb indulat és sziikségcs 
a'dolognak nemcsak egy oldalát felhcvült kedéllyel te­
kinteni , liánéin megvallani, hogy bajaink sokkal com- 
plicállabbak , mint azt fiatal emberek felfogni képesek , 
vagy azt felfogni akarják, lielsöm búba merül ,’s napról 
napra mélyebben merül. Minap valaki azt mondó: „hisz 
Magyarország feltámadt." Ez igaz,de még nincs annyi 
erőnk, hogy uj elemeket vehessünk fel magunkba, hogy 
peszderkedjiink. A' fiatal viszketegség 's o'szánlsága’ 
hadnál szép és dicséretes, mert én csak olly hadat sze­
retek , hol minden ember azt mondja : „most rohanjuk 
meg az ellenséget!“ de más részről kívánom, hogy az 
eszes visszalartóztassn a' hadat, 's azt mondja : „gyen- 
gék vagyunk még;most ne rohanjuk meg az ellenséget.'1 
Mindazt, mit gr. Z. K. 's m. gr. P. J. uraktól hallottam , 
méltányolni tudom és ha visszatekintek azon napokra , 
hol a’ magyarság el volt temetve, hol gyenge mellekből 
csak egy pár deák szó hallatott, 's a’ magyarság úgy­
szólván ki volt küszöbölve, megvallom , hogy ez mind 
kellemes jelenet, ez nem botránykozlat; de más részről 
aggódom mindig azon , hogy ezen nemzet sírjából emel­
kedni nem fog,'s attól még inkább rettegek, midőn lá­
tom , hogy kapkodások közt ollynnokat teszünk , mily— 
Iyen az, hogy ezen tábla simiplicissime töröltessék cl. 
Nagy szó ez! 's már minap hozatott fel, hogy uj eleme­
ket kell teremteni, mert ezen elemekkel Magyarország 
kifejtését alkolványos szellemben kivíni nem fogjuk. 
Es hogyha látjuk, inikint bonyolodásink , kaján ellene­
ink 's a'külinlclligcnlia közt, melly zsibbasztólag nyom­
ja vérünket, milly aggasztó állapot ez: hihetetlen, hogy 
hazafi legyen, kinek szive's melle a’legnagyobb bú- 
songásba ne merüljön, midőn látja , hogy annyi hono­
sunk pártja érdekét 's a’ haza ügyet nem tudja Jól fel­
fogni. Az mondatott: elemeket teremteni kell. Igen, de 
csak az a’ baj , hogy az egyszerrei teremtés a’nagy is­
ten dolga 's nem az embereké ; az emberek csak úgy 
mint a’hangyák , fáradhallan hazafi munkásság, nem 
pedig felhcviilés és szenvedelmek által emelhetik a’ 
hont magasb fokra , különben lehetetlen hogy rcactio 
ne szülessék. Mélt. gr. P. .1. azt mondotta, hogy itt 
illycn amollyan egyedek vannak 's nem a' legkiméle- 
tesb kifejezésekkel élt; de már most kérdem a’ m. gró­
fot : eddigi teltei, eddigi élete, egyáltalában tulajdonság! 
ollyanok é, hogy illy gyűlöletescensori szerepel vehes­
sen föl? Mert valóban az ember kérdezheti: hol azon 
nagy tudomány, azon nagy erény, hogy ezen táblát igy 
legyalázni lehessen? Tudom bcCsiilni mindenkinek mon­
dásat, de ha itt ezen táblán némellyekbcn hibák vannak, 
's ha vannak itt olly személyek, mcllyeknck itt nem kel­
lene ülniük — megengedem , (alán lehetnek — de ha 
magasb szempontból vcszszük a’ dolgot, ha fclvcszsziik, 
kik azok, kik a' haza javát jobban ismérhetik mint mi : 
azt tartom, velem együtt a' in. gióf nem lesz azok közül 
kiket azon magasb hatalom , melly Magyarország javát 
ismeii, kijelölne, söl azt hiszem , hogy a’ in. grófot leg- 
clsőbben fogná kilörlcni (gr P. .1 . töröljön ki). Én illy 
kitörlést nem kívánok,'s ha a’m. gróf hazáját igazán a- 
karja szolgálni 's nem akarja csupán szenvedelemből a' 
világ előtt impune — mit könnyű tenni — az embereket 
lerakni és sárba lerántani, ha a' m.gróf — 's talán meg- 
jö az idő — ki fog ábrándulni, ha honunk előmenetelét 
nemzetiség alapjára fogja rakni: reményiem, hogy Illy 
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I in. gróf nézeteire nem hajlik ezen tábla, analhcmát reá



sütni nem fog. be kérdem, mi körül forog a' kérdés? Az 
ember azt vélné, hogy ill házról házra, laluról falura az 
egész ország közvéleménye compacte áll, miszerint az 
mondathatnék , hogyha a' városok dolgában ezen egy 
pár kérdést keresztül nem viszszük, 's azt egy pár löur 
ellenzi, a’jhazára nézve veszély követkéz,k. A' m. gr.,azt 
hiszem őszintén kívánja hazánk kifejlődését, 's ha a’in. 
gróf olly apodiclice hiszi, hogy a’ lilt, állal javaslóit 
szerkezet a’ hazára nézve üdvös , 's ha a' m. grófnak c' 
részben scrupulusa nincs, én ü mlgának gratulálok, do 
én illy szerencsés nem vagyokj’s ha a’ m. gróf mint Nu- 
ma Pompiliusaz oraculumban,úgy bízik meggyőződése 
helyességében , 's ezen kérdés keresztülvitelétől e haza 
üdvösségét várja, átlátom, hogy illy praeventióban he­
ves indulattal meggyőződése fcnlartására dögünyüzés- 
hoz, korbácsoláshoz, lcmocskoláshoz nyúlni kész; ezt, 
mondom átlátom ; de kérdem : tudja é mindazt a' m. gr. 
apodiclice előre ? Én, mint többször mondám, a' status 
quo-t gyűlölöm 's megváltoztatni akarom minden áron, 
nincs is veszély, mellynek némi pc cenlumát viselni nem 
akarnám,'se'részben némi koczkajátékra is kész va­
gyok; de hogy előre , kivált midőn a' Hit. táblája csak 
egy kis többséggel kívánja c’dolgot, 's menjünk faluról 
falura, házról házra, azt hiszi é a' gróf, hogy a’ nemzet, 
mellyel itt parádézgatni szeretünk , mondom a’ nemzet 
többsége ,czcn tábla eltörlését kívánja ? Méltózlassanak 
elhinni, én is ludom ,mi történik az országban: sok em­
ber van az országban , ki a’ nemzetiséget 's alkotványt 
kifejteni akarja, de mindent koczkára hányni nem kí­
ván, 's aggodalommal nézi: vájjon ezen tábla fogja é 
magát söpörtetni engedni ? Ha az egész tábla — min 
kételkedem — magát söpörtetni engedi, mcltóztassék 
elhinni m. gr. Z. ur, kit szivemből tisztelek, és gr. 
P. ,1., kinek Jeles tnlajdonságit egyáltalában nem 
tagadom 's kiről azt hiszem, hogy szolgálatot fog lenni 
a' hazának , 's kinek őszinte barálja is vagyok, mondom 
méllózlassék elhinni: én sem dicliok semakármi más ál­
tal magamat söpörtetni nem engedem.Mi a’ncmzct több­
ségét , mellyel itt gyakran cmliltclni hallok, illeti , l’ho- 
cion hires ember mondására emlékeztetem a’ FRRet, ki 
midőn a’ többség mellette hangosan nyilatkozott 's elő­
adását tetszéssel fogadta , azt mondá: „talán valami ro- 
szat mondottam , mert a’ felingerült nép előadásomnak 
tapsolt.“ Nekem fölfogásom az , hogy a' többség rósz 
utakon Jár. Már most kérdem : mi legyen annak vége? 
Hogyha axióma az, miként azon elemek, mcllyck Ma­
gyarországban léteznek , nem elégségesek , és hogyha 
a’ nagy istenek nem segitnek , ne gondoljuk, hogy a’ 
magyarságot és alkolványosságot meg fogjuk menteni. 
Méltózlassanak elhinni, valóban isten csodája, hogy a’
magyar nemzet, szláv, német és török elemek közt olly
sokáig küzdvén,magát íentartani tudta,'s olly ember, ki­
nek szive a' maga helyén van , lehetetlen hogy illy nem­
zet iránt sympalhiátno érezzen, mclly századok óta illy 
körülmények közt szilárdsága által fen tudta magát tar­
tani.l)e midőn a'világ népei sympalhiát éreznek irántunk, 
más részről lehetetlen hogy a’jobb kedély legnagyobb 
búba ne sülycdjen, midőn látja , hogy azt, a’ mit eddig 
megmentettünk, mit dicsőséggel és gyönyörrel lehetne 
fénypontra vezetni, faragatlan kezek semmisitikmeg. 
Kzzel hazámnak tartozom ; 's rcám nézve bármi követ­
kezzék , sőt ha ma volna is utolsó pillanatom : azon hő­
ségnél fogva, mellyel hazámnak esküdtem , bár holt tes­
temen menjenek keresztül 's magam maradjak egyedül, 
magam leszek ellene!“ —Hrre az érintett grófok egyike: 
Igen tisztelt barátomnak gr. Sz. I.uak bátor vagyok fe­
lelni, hogy ő mlga engem félreértett; mert a’ nm. főtábla 
eltörléssel 's az érintett kutyabör- kifejezéssel csak a 
pótló-utasítások eszközlése végettmegigert és osztoga­
tott diplomákat értettem. Mert Jól tudom , hogy ha ho­
nunkban az aristokratia eltöröltetnék, akkor abban a’ 
szabadságnak még csak két napja volna : első a’ tömeg 
zsarnoksága, második egy kényurjárma alatt, 3dikban 
következnék a’ varsói dráma második fülvouása. Hogy 
pedig a’ nagy aristokratia nemzetiségünket föntartotta 
volna , ennek a história cllcnmoml; a’ szegény reform, 
praedikátorok 's a' bocskoros nemcscmbcroviskóiban 
tartalék fen a’ nemzetiség, de koránsem az arany gyap­
jas vitézek , nem a' többi lovagrendek nagy keresztesei 
állal (ekkor gr. Sz. 1. öszszerogyott, minek következli- 
ben a' tanácskozás egy időre félbcnszak aszta toll). Mint­
egy órányi félbenszaknsztás után a' tanácskozások foly- 
lattatván , a’ főfelügyelői kérdésnek további , de már 
más alkalommal is előfordult feszegclésci, a’ táblának 
ncmclly tagok állal ismételt megtámadtalása 's kölcsö­
nös személyeskedések utána’ logclsöbben fölszólalt ifjú 
gróf elveit a'többség elfogadta's ö cxclja az elnök vég­
zésül kimondotfa. Az üzenet többi pontjaira nézve a'm.

- ifi a -

Flllt. minden lényeges vitatkozás nélkül előbbi nézeteik 
mellett maradtak.

23 7d. orsz.iilésb. a' m. Fit Un él cet. déri Nádor ő cs. 
kir. fens, elnöklete alatt tárgyalás alá vétetek a’ bünt.- 
türv.könyv Ilid. részire szerkesztett 5dik rendi üzenet, 
mcllyben a’ Fitlt. ismételve az fső rész fölvételére szó- 
littalnak. Krrc egy fiaiul gróf megjegyzó, hogy az előb­
bieknél fogyást a' m. Fltliro nézve ezen kérdés feszege- 
tésc megszűnt, azért jelenleg is csak azt válaszolják : 
hogy az üzenetben fölhozott okoskodások vizsgálatába 
ereszkedni nem akarnak , 's az fső rész körül feutart- 
ván észrevételeiket bízod almasan fölszólítják a’t. Hitet, 
ne függesszék ettől fel a’ 3dik rész körüli alkudozást 's 
a’ végképeni fölterjesztést. Az üzenet egyes pontjaira 
nézve előbbi véleményük mellett maradlak. Elfogadta­
tott ezután a’ llrabovszkyféle alapítványnak kiczikkez- 
letését szorgalmazó üzenet, fölirási 's törv.javaslat. Át- 
rnenvén az egyelem tanítási 's gazdálkodási rendszeré­
nek országgyűlés elibo leendő fölterjesztése tárgyában! 
üzenetre 's fölirásjavaslatra , egy mélt. püspök , az ala­
pítványok körül kifejlett kir. föliigyclési jognál, vala­
mint az alapítók akarata szentségénél fogva a' tck. HH. 
kívánatét nem párlolhatta’s őket fölszőlittalni vélte,hogy 
a'kérdéses adatok kérésétől clállani, a’bajok orvoslását 
pedig az általányos tan. rendszer rendes tárgyalására 
halasztani szíveskedjenek. Egy m. gr. ő Fels, felügyelői 
jogát kétségbe vonni nem kívánván , illy tág magyará­
zatát igen mcszszo vivőnek találta, mert miután ezen 
felügyelési jog mindenre, mi törvény állal mcghalároz- 
tatolt, kiterjeszkedik, illy magyarázatnál a’ liirv.hozás­
nak semmihez sem lenne szólása. Vitatások folytában 
a’ tanítási rendszer hiányai általányosan clismértctlck , 
valamint az olly gazdag jövedelmek hovafordilása több 
tag által czéliránytalannak állíttatott 's az elhibázott 
tanítási rendszer káros következései kifejlettek. Jele­
sen egy gróf az ország Jelen ingerült állapotját, melly 
Ítélete szerint még növekedni fog , leginkább a’ prole- 
tarinsoknak tulajdonítja, kik Jelen tanítási rendszerünk­
nél fogva prókálorságra adván magokat későbben ke­
nyeret nem találnak 's azért agitalióra szánják magokat. 
0 Fels, többi tartományiban igen czélszeriiknek mutat­
koznak a’ reális oskolák, 's azért nekünk is ezek fölál­
lításáról kell gondoskodnunk. Egy fiatal gróf kétségbe 
nem vonhatónak találta , hogy az egyetemi intézet épen 
azon elveken nyugszik , mint az ország egyéb alapít­
ványai , ugyszinto kétségtelen , hogy az egyetem körül 
intézkedéseket tenni a’ törv.hozás jogai közé tartozik , 
de az országgy. Jelen stádiumában nem kívánná ugyan 
e’tárgyat egészen a’rcndszcrcs munkálatokra halaszlatni 
do lényeges elrendezés jelenleg már nem történhetvén , 
azt vélné a’ rendi üzenetre válaszolandónak , hogy a’ m. 
FKR. nem idegenek,miszerint a’ t.hozótest aggodalmi ’s 
kivánali most föl terjesztessenek olly módon, miszerint 
ö Fels, kéressék meg az egyetem körüli olly gondos­
kodásra , melly által a' tanítás 's kezelés körüli hiányok 
a’ legsikeresebben orvosolhassanak. FI' véleményt ö cs. 
kir. fens, határozatul kijelentvén , egyúttal honi neve­
lésünk körül oda méllózlatéknyilatkozni, hogy a’ pro- 
lctáriusok körüli véleményben teljesen osztozik , okát 
látván az eddig divatozó nevelési rendszer azon hiányá­
ban , hogy nálunk csak egy ut létezik, mellyen magát a’ 
tanuló kiképezhesse , 's azért az, ki például prókátor- 
ságra szánja magát, köteles mindazon tanulmányt vé­
gezni, mcllyck az elvont literaturára szükségesek. Azon­
ban bizonyosakká teheti a' m. FRRet, hogy azon uj ta­
nítási rendszerben, melly már kidolgozva ö fels. jóvá­
hagyását minélclőbb megnyerem!! , az úgynevezett kc- 
nyértanulmányok a’szoros literatúrai stúdiumoktól egé­
szen elválasztanák, úgy hogy az, ki az elsőkre szánja 
magát, az elemi 's reális iskolákból egyenesen a’ p ra­
dikal tanulmányokra adhatja magát a' nélkül, hogy az 
elvont tudományokat tanulni kénytelen volna. Szóval, 
a’ magyar egyetem rendszere is közelebb álland jöven­
dőre a' németországi egyetemek lanitásmódjához. A’ 
gyorsírás körüli üzenetre egy gróf megjegyzó : hogy ez 
olly mesterség, mellynek szabályai igen rövid idő alatt 
fölfoghatok, de mellynek tökélyre vitele egyedül gya­
korlástól függ; azért ü nem annyira egy tanitószck-föl- 
állilást, mint inkább a’ mesterség biztositlatását vélné 
szükségesnek. K' végre talán czélirányos volna a’ lek. 
RHét fölszólilni: készítsenek javaslatot, melly állal bi­
zonyos számit gyorsíróknak az országgyűlésen alkal­
mazása bizlosillatik. Erre fölirás nem kívántatik , ha­
nem csak országgyűlési határozni.(Elfogadhatott). Ülés 
vége felé a’ katonai kihágások 's az 1810:25. fölvilá- 
gositása iránti üzenetek ulasittattak köziratra 's a’ lia- 
sonszenvi gyógyrendszer számára az egyetemnél föl­
állítandó tanilószék iránti rendi kívánat cllcnmondás 
nélkül elfogadtatod.

209d. kerül, ülésben oct. 4kén napirendre tűzött 
tárgy volt az orsz. választmánynak hitelintézetről szóló 
lörv.Javaslata; ezt azonban a’ világos öröködén tárgyá­
ban készitett üzenet, fölirás 's törv.javaslat, úgy az ausz­
triai tartományokban a’magyarországi lakosokon meg- 
vétetui szokott úgynevezett „Abfahrlsgeldcr“ megszün­
tetése tárgyában készített üzenet, fölirás 's törv.javas­
lat hitelesítése előzte meg ; végeztével pedig az említett 
törv.javaslat kerülő szőnyegre. A' I. fejezel 2. §banki- 
mondatik a' czél, melly szerint ,,a' hitelintézet földbir­
tokosaknak méltányos kamat mellett évenkinti törlesz­
téssel öszszckölöttkölcsöntad, 'se' végett biztos liypo- 
thekára kiadott kötelezvények alapján kamatozó hitel­
leveleket bocsátand ki.“ Errenézve egy megye/ követ 
fejtegető azon kellékeket, mcllyck a’ liitelinléz et- fel­
állításra szükségesek, szerinte az intézet erős alapjául 
megkivántató : 1), hogy az intézet csak biztos ingatlan 
vagyonra kölcsönözzön,mellyhez föltételezlclik 2) hogy 
azon vagyon bizonyos jövedelmet hozzon , mert azon 
vagyonnak csak úgy lehet csalhatlan értéke, ha Jöve­
delmező; 's 3) szükséges, hogy a' lekötendő birtok ol- 
lyan legyen, mclly el nem enyeszhetik , nehogy az in­
tézet általa károsittathassek. Lehelne ehez, ha a' törv.— 
hozás szükségesnek találja,mégmás föltételeket is kötni, 
p. o. hogy azon kölcsönvcvö,ki midőn a' kölcsönre nem 
szorul , tartozását fizesse viszsza, mert igazságtalan 
lenne, hogy a' gazdag birtokosak mellett a’ szegényeb­
bek kiszoriltassanak. Általában véve úgy vagyok meg­
győződve , hogy midőn valaki a’ fen előszámlált kel­
lékekkel bir,attól a’ hitelintézet jótékonyságát nem lehet 
megtagadni; már pedig ezen javaslatból a’ városokban 
levő házak , mcllyck szükséges kellékekkel bírnak , ki 
vanmk hagyva. Tudjuk azonban, miszerint a'városok­
ban legnagyobb értékűek a’ házak, 's ha mi ezeket in­
nen mellőznek, a’ városi polgárokat a’ hitelintézet jó­
téteményeiből kirckesztenök, mit részemről igazság­
talanak tartanék annálfogva,mivel a’tartaléktökéhez a’ 
városok is aránylag fizetni fognak ; más részről pedig 
ollyan házak becsűje , mellyek egyszersmind a’ telek- 
könyvbe beírva vannak, könnyebben eszközölhető, mert 
azok értéke a'házbérböl biztosan kiszámítható. Nagyobb 
biztosítékot is találok a’ jó anyagból készült házakban , 
mint egyéb ingatlan birtokban , minek jövedelme idő­
változástól függ, mig itt a’ házbérjövedelem folytonos 
biztosítást nyújt; igaz ugyan,hogy a’városi házak tűzve­
szélynek ki vannak léve , de ezen igen könnyen segít­
hetni , 's különben is a’ lelek értéke , hová a’ ház építve 
vagyon, a’ ház értékének V., részével szokott fölérni ; 
annálfogva az olly jó anyagból épült házakra, mcllyck 
lelckkönyvbc iktatvák, a’ hitelintézet jótékonyságit ki- 
terjesztetni kívánom, biztosítékul az intézet megkíván­
hatná , hogy a'melly házra kölcsön vételik, az kétjó— 
hitelű tűzkármenlő társaságnál biztosíttassák- A' be­
csülés pedig akkép történhetnék, hogy mivel a’ házak 
becsének alapjául a’ házbér szolgál, azt a’ kölcsönvevő 
tartozzék hitelesen bebizonyítani, miből aztán '/» adó- 
és javítási költségekre levonandó 'stb. Ez ellen azon­
ban egy karpálvidéki követ által mcgjegyeztelctl, mikép 
az orsz. választmány a’ fölállítandó hitelintézet által 
leginkább a’ mezőgazdaság előmozdítására földbirto­
kosakon kívánt segíteni; tudom én azt, úgymond, hogy 
a’ sz. kir. városokban fekvő házak nagyobb biztosítékul 
szolgálnak, mintakármelly más ingatlan birtok; látjuk, 
mikep ezek eddig is'lakarckpi'nztárak’scgyéb intézetek­
től ’/„„re elég kölcsönt nyerlek, ők tehát a’ hitelintézet 
Jótéteményére nem igen szorulnak , de ha ezekre csak­
ugyan kiterjesztenék, akkor úgy hiszem a’ földbirtokra 
nem sok kölcsön maradna; annálfogva szóló a’ szerke­
zetet megtartatni kívánta ; mi szavazat utján 3ü megye 
által 9 ellen meg is hagyatott. Nyitra, Soprony, 
Liptó és Veszprém megyék, mcllyck ezen mun­
kálat letételét kívánták, épen nem szavaztak. — 
A’ Hd. fejezetben a' hypolheka kellékei foglaltaívák : 
„3. §. A’ hitelintézet mindennemű 's igy mind nemesi, 
mind kerületi,mind szabad kir. városi földbirtokra,mind 
pedig de csupán örökmegvállási összegek kifizetése vé­
gett községeknek is adand kölcsönt.4 . §. A’hilclintézet 
kölcsönt ad a' bátorságára lekötendő birtok értékének 
'A részéig. 5. §. Az épületek, gazdasági eszközök , 's 
marhák hypolhckan! nem fogadtatván cl, az illető bir­
tokoknak , a' kölcsönadandó öszszeg mennyisége meg­
határozásánál alapul szolgálandó értékéhez nem szá­
míttathatnak. C. §. A’hitelintézet bátorságára hypolho- 
kaul csak olly birtok fogadtatik cl, melly a) semmine­
mű folyamatban levő per alatt nem áll; a’ per folyama, 
annak fölvétele flevata) napjától fogva értetvén, b) Az 
1840: 21. t. ez. 1 9. §. szerint öszszoirva és fölmérve 
van. c) Az illető ( hatóságok telekkönyvébe bejegyez­
tetett d) Terhes szerződések kötésére törvényes ké-



pességgol bíró egyedek valóságos birtokában van. c) 
Semmi adósság bcláblázásával terhelve nincs.“ Az o’ 
tárgyban először felszólalt m. követ úgymond, ezen $$§. 
mind olly megszóritásokat foglalnak magokban, mel- 
lyckaz egész intézet czólját mcgscmmisitik ; igaz ugyan, 
miszerint ez alkalommal nem mondhatjuk ki, hogy azon 
százados inslilutio, mclly a’ szabad birtokol bilincsben 
tartja, megszűnjék 's átlátom, hogy azt szüntelen lc- 
gyezgetni nem lehet; azonban azokat szem elöl tévesz­
teni még sem kell, hacsak ez alkalommal azt nem mond­
juk ki „sicuti possidetis;“ véleményem szerint ha ha­
zánkban ösiség nem volna, ha lelekkönyvek lennének, 
okkor a’ földbirtokosak a’haza által biztositolt hitelin­
tézetre nem szorulnának. Itt azonban az e) pont olly 
szabályt állít fel, mclly állal a’ földbirtokosak legna­
gyobb része az intézet jótéteményeiből kiszoriltatnék, 
mert hatónkban a’ földbirtok "Ao része per alatt vagyon. 
Nekünk tehát a’ hitelintézet-mogállapitásnál olly tör­
vényeket kell hoznunk, mellyek által a’ birtokos osz­
tály legnagyobb része ki nem záratik,’s az intézet biz­
tosítása mellett azt az által vélném elérhetőnek, ha ki­
mondatnék, hogy minden kölcsön nem a’ személyen ha­
nem a’ jószágon inhaereál; 's ckkép ha a’ birtok tulaj­
donosa változnék is,az uj birtokostul a’ birtokkal együtt 
az arra hitelezett kölcsön biztosíttatnék; úgy hiszem a- 
zok, kik pert folytatnak, nem nagyon károsillalnának , 
mert a’ hitelintézet csak egy harmadát kölcsönzi a' bir­
tok értékének , nem számítván oda az épületek értékét; 
midőn tehát az uj birtokos az uj jószághoz jut, anuak az 
invcslitiót, az épületeket, mellyek körülbelül mindig a’ 
birtok értékének 14 részét szokták (enni, meg kell fizet­
ni, honnan a’ kölcsönzött tőke könnyen leszámítható; e- 
gyébiránt ha ennél a’ teher nagyobb lenne, arra nézve 
mondjuk ki, hogy azon kölcsön világos adósságnak te­
kintetvén, az uj birtokos azt az adóson rövid utón meg­
veheti ; ha pedig igy sem telnék ki, akkor viselje az a’ 
terhel, ki a’ jótékonyságban részcsittelik, 's ez már a- 
zon oknál fogva sem fogja őt annyira terhelni, mivel a’ 
kölcsön nem örökös, hanem bizonyos évek alatt clc- 
nyészlhető. Az utána szólt m. követ pedig elmondó, mi­
kép ha a’ RH. az 5. §. a) pontját megtartják , nem tesz­
nek egyebet, mint általa az ősiséget fogják feléleszteni; 
inert ha a’ 8.9. §§ban kimondják, hogy a’ per alatt levő 
birtokos csak úgy részesittelik a’ kölcsönben , ha abban 
a’ felperes megegyezik, általa a’ nemzeti ipar végctlcn 
akadályára fcnálló ősiség fog örökittclnl. Mull ország- 
gyűlésen, midőn a’ beláblázolt adósságnak elsőség ada­
tott, akkor már az ősiség uémikép aláásatott ’s általa an­
nak minélelőbbi eltörlésére alkalom szolgáltatott; most 
azonban ezen javaslat állal ellenkezőt fogunk elérni,mert 
a'helyett, hogy az ősiség eltöröltetnék, felbuzdittat- 
nak pörkezdésro olly jószágok iránt is, mikre még eddig 
semmi per nem kezdetett, 's ebből az fog következni, 
hogy a’ hitelintézet Jótéteményében kevés magyaror­
szági földbirtokos fog részcsi(lelni,mert találkozik majd 
hazánkban elég olly prókátor, ki a' régi írásokat felku­
tatván, midőn valamclly birtokos a’ hitelintézethez köl­
csönért fog folyamodni, azt azonnal megidézteti 's a'bir- 
tokosnak azt mondja: elállók keresetemtől, ha nekem 
200 — 300 forintot fogsz fizetni. Én azt hiszem, hogy 
az ösiség ápolása a’ f 9. században absurdum, ha mi et­
től megszabadulni óhajtunk, 's ha akarjuk, hogy a' hi­
telintézetnek jótékony hatása legyen, akkor ezen §)jkat 
ki kell hagyni. Egy más m. követ, miután az ösiség még 
el nem töröltetett, nem látta méltányosnak azokat, kik­
nek pereik vannak, a'hitelintézet jótékonyságából ki­
zárni ; közvetítőül, hogy az intézet is biztositlassék, kí­
vánta, hogy csak ollyan perek szolgálhassanak akadá­
lyul, mcllyekben a' felperesnek az actoratus odaitélle- 
• itt. Egy kárpátvidéki követ úgymond, ha az ősiséget o- 
zen kérdéssel öszsze lehetne kölni ,akkor K. követének 
térdet fejet hajlok, magam is óhajtóm,hogy az ősiség tö­
röltessék cl, vagy legalább módosíttassák ; de ezt már 
Jelen országgyűlésen nem reméllhetni,mivel e’mellett a’ 
birtok bizonytalan lévén, az hitel alapjául nem igen 
szolgálhat, 's ha majda’jelen szerkezctmcglartása mel­
lett át fogják látni a’ nagy birtokosak,kik még olly nagy 
baráti azösiségnrk,hogy por alatt álló jószágaikra pénzt 
nem kapnak, iparkodni fognak az ősiséget megszüntet­
ni és pereiket bevégezni; mert ezek rovására a’ nemzet 
kárt nem szenvedhet. Egy dunamelléki követ a’ jelen 
kérdést figyelmébe ajánld a’ Hitnek, mert úgymond a’ 
jelen szerkezet nem másmint nesze semmi fogd megjól, 
mivel a' felállított föltételek mellett az ország "An része 
nem fog a’ hitelintézel jótékonyságában részesíti élni, 's 
hi illy megszorításokat leszünk, véleményem szerint 
Jobb volna felhagyni a’ dologgal; S. köveiének azon ál­
lítása, hogy majd többen fogják kívánni az ősiség eltör­
lését 's igy két czél eretnek el, nem áll, cgyébkint cso-
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dálotn a’ követ ezen állítását, ki működésünkben mindig 
azt szokta mondani, hagy az legnagyobb hibánk, misze­
rint egy csapással két legyet akarunk agyonütni. Azon 
javaslatban részemről igen örömest osztozom, hogy a’ 
kölcsön ne személyre hanem birtokra adassék, mert ez 
által az intézet kölcsöne biztosiitatnék, egyszersmind 
Magyarországban, minthogy a’birtok értékére csak 'A 
részben adatik kölcsön, a' földbirtok 'A részére az ösi­
ség eltörölve leszen ; ellenben ha kiveszik a’ per alatt 
levő jószágokat,az ösiség további ápolása mellett az or­
szág “Au részére a’ hitelintézet jótékonyságát ki nem 
terjesztik 'stb. Az uláuszólt inéit, követ tncgjegyzé: hogy 
ámbár a’ hitelintézet felállításával a' birtokos eladósult 
aristokratiát kívánják felsegíteni, de valamint senki bi­
zonytalan vagyoura pénzét nem koczkáztalhatja, úgy 
azt a’ nemzet sem pazarolhatja cl; ha azt akarjuk úgy­
mond, hogy az intézet hitele biztositlassék a’kölcsön­
adásnál, az intézetnek olly óvatosan keli eljárni, mint 
akármclly privatusnak ; 's valamint ez, félvén pénze 
veszteségétől,bizonytalan birtokra kölcsönt nem ail,ugy 
ez sem kölcsönözhet, hacsak az eladósult 's per alíilt ál­
ló birtokosaknak,hogy adóságaikból bújhassanak ki, 
conlribuálui nem akarunk. Végre e' kérdés is szavazat­
ra tüzelvén, 3 1 megye I 3 ellen a' szerkezet mellett sza­
vazott. Az cmlitcll négy mi-gye ez alkalommal 's a’ köv. 
szavazásoknál sem szavazod. Következett a’ III. fejezet. 
,,10. §. A’földbirtokos, ki az intézettől kölcsönt kivan 
felvenni, azon első biróságu váltótörvóuyszékhez fo­
lyamodik, mellynek kerületében a' hypothekául kijelö­
lendő birtok fekszik.“ A’ 12 §ban ,,a' váltótörvényszék 
a' hitelintézet ügyeivégcltmegbizandó váltótörvényszéki 
bírót 's a’ keblében bivalaloskodó becsli löt, kikel c'vég- 
rc minden első biróságu váltótörvényszékhez ö felsége 
kegy. kinevezni fog, a'helyszínére kiküldi.“ A’ beépü­
lőkre nézve az orsz. válaszlmány javaslatától eltérő kü­
lönvéleményben pedig czélSíCiii létcsilhclés miatt java- 
soltatik: hogy ő l'els. az intézel igazgatósága mellé G 
ülnököt nevezzen , kik közül egyel folyamodás követ­
keztében az intézel igazgatósága a' szükséges bccsii- 
lökkcl kiküldenc. Cs. m. követe a' különvéleményt pár­
tolta, vagy ha eheza' többség úgymond, járulni nern a- 
karna, a’ 12 §t akép kívánnám módosíttatni, hogy a' 
birtokosak no kötclcztcsscnck azon első biróságu váltó 
törvényszékhez folyamodni, mellynek kerületéhez tar­
toznak, hanem a’ legközelebb vállóbirósághoz; hogy ha 
pedig ettől is távol esnének , a' távolságot legalább 1 2 
mérföldre értve, költségkímélés tekintetéből becslök ki­
nevezéséért ő felségéhez folyamodhassanak. Az utána 
szólt m. követ kiildőji kívánaténál fogva a’ (.hatóság ál­
lal kívánta végbevitetni a’ becsli lést. Miremcgjcgycztc- 
tclt, miszerint az illy becsülések 5 — G napig cltarland- 
nak, a’ megyei tisztviselő cgyébkint is cl levéti mással 
foglalva, vagy itt, vagy egyéb foglalntosságit pontosan 
nem teljesíthetné. Egy más in. kiivet véleménye szerint 
a’ becsülöknck a’felelős igazgatóságtól kellene fiiggeni 
de ha úgymond, mindenhová az igazgatóság kiildcnebe- 
csülőkct, akkor a’ külcsduvélcl olly nagy költségekkel 
lenne öszszekülvc, hogy arra a' birtokos a’ kölcsonvc- 
endö öszvcgrick 30 — 40 századát n' mellett, hogy még 
sok idővel is lenne egybekötve, kény telenittetnék elköl­
teni; szóló sokkal czélszcrübbnek vélné a’ becslés siet 
tetésc’s költségkímélés miau azon módot felállítani hogy 
a’kölcsönző birtokos folyamodásához mindig a' szom­
szédok állal egy elölegcs becsülést csatolni tartoznék; 
az pedig úgy eszközöltethetnék, hogy »’hatóság a’szom- 
szédok közül egyet, a’birtokos is egyet's ezek kcllcu 
ismét egyet választanának , ’s ezek hárman a' birtokol 
megbecsülvén, minden gondolható csalás kikerülteinek. 
A’ szólásban következett P. in. követe nem foghaljamcg, 
mikép lehetne a’ szerkezetben felállított elvet elfogadni 
's általa a’ hatalmakat öszszcegyeztclni; szónok nem 
vélte tanácsosnak a’váltótörvényszéket mint bíróságot 
administrativ hatósággal felruházni, költségkímélés mi­
att legjobb lenne a’ bcrsiilésscl a’hatóságokat felruház­
ni,mert nem fordulhat cin olly csel, mclly állal a’ bir­
tok túlbecsülteinek ; mert a’ mellett, hogy az intézetnek 
véleményein szerint több hülyült ügynökei lennének,kik 
a’ körülményekhez képest intézkedendnek, könnyen 
megtudhatják a’ birtok tulbccsültelését; igy például, ha 
Mármarosban egy hold föld 1 5 0 forintra hecsiilte.lnék, 
azt mindenki átlátná, hogy hamis; más részről ha E. me­
gyében egy hold föld tOO forintra bccsüllotnék , mivel 
olt vannak ollyan földek,mcllyeknck holdja 2 00 forintot 
megér, csak azt kellene megtudni, hogy azon birtok azon 
jó földek közt van é? Az először szólt követ pedig ö- 
szintén kimondó okát, miért nem kívánja a’ becsillést a’ 
hatósági tisztviselőkre bízni, t.i. mert nem felelősek,’s 
o' mialt, nem akarja a' tisztviselők kedvezései által az 
intézetet veszélyeztetni; látjuk úgymond, az országban

miképen történnek a’ bccsülésck, innen vau hogy a’szin- 
házi kölcsönnél is ollyan nagy hiba történt: jennek ki­
kerülésére tehát kívánnám javaslatomat megállapiltat- 
ni. Ezután K. m. követő, úgymond : valamint az eskiitt- 
székok hazája Anglia, úgy a' hitelintézetüké Poroszor­
szág. 1 la 2dik Fridiik minisztere Kramer, ki az ottani 
hitelintézet leremlője vala, Jelen munkánkat megtekin­
tené, bizony mosolyognia kellene, mert nekünk olly in­
tézeteket, mellyek nem nálunk születtek, magyarosítani 
nem lehet, ezt nálunk a’ tapasztalás a’ váltótörvények­
nél is megmutatta. Ila ezen munka úgy, mint most áll, 
megmarad, akkor többek közt azon nehézség is elő fog 
gördülni, hogy a’ kölcsönvevő nem fogja tudni, hova fi­
zesse a kamatot, mert az ország távol vidékéből szün­
telen Pestre ricm utuzliatik. Poroszországban mind ez, 
mind pedig a’bccslésmód meg van fejtve, mit nézetem 
szerint helyzetünkhöz alkalmazva nekünk is cl lehelne 
fogadni; ott t.i. fel van állítva egy centrális igazgatóság 
's az ország vidékein Landstíiiido, mi nálunk a’ megyék 
lehelnek, több nligazgatóság, mclly I elnökbül 2 ülnök­
ből és i liloknokból áll, igy van ez Sziléziában is,'se- 
zen tisztviselők fizetései az országnak semmibe som 
kerülnek, mert azt az 'A kamat bőven kipótolja. Porosz- 
országban vagy Sziléziában,midőn valakinek pénzre van 
szüksége, az aligazgatósághoz folyamodik, 's ez egy ül­
nököt vagy a’ titoknokol kiküldi, ki a' becsül elintézi, a’ 
folyamodó által nevczcUkél egyed hozzászólhatása mel­
lett, de ezek a' becsiilésbcn eldöntő szavazattal nem bír­
nak; ezen aligazgatóság foglalja le aztán a’jószágot a- 
zon esetben, midőn az adósa’ fizetcstelmulasztotla. Illy 
aligazgalóságokal kellene (ellát nálunk is egy vagy több 
megyét üszszcfoglalva felállítani ,’sczek állal a' bccsü- 
lcsckcl hasonlókép clieiidclni, mert az intézet természe­
te megkívánja, hogy a' becsül maga cgyedei állal intéz­
ze cl 'se'mellett hogy az n’ hatóság tudtával történjék, 
a becsli lesnél kel a' hatóság által kiküldött tisztviselő 
jelenlétében becsültessék meg a'birtok, ezek a' becslést 
mint legale testimonium aláírják, do a' bccsiilcsbcn el­
döntő szavazattal ne bírjanak, légy más m. követe pedig 
mondó: lm a’halóságokban az intézetnek ügynökei lesz­
nek, miknek felállítása nélkűlözhctlen, a’ hatóság befo­
lyását a’ becsillésnél szükségtelennek találja, mert az 
intézetnek fekszik leginkább érdekében, hogy a' becsű- 
lés úgy eszközöltessék, mi állal minden okozható kár ci­
hái illessék ; minélfogva a’ legale tcstimoniumot, mint 
mclly K. megye javaslatára is legkisebb clhalárzó befo­
lyással sein birand, költségkímélés tekintetéből meliőz- 
telni kívánta. Voltak végre, kik a’szerkezet megtartása 
mellett nyilatkoztak. A’ vélemények illyképeni clágzá- 
sa miatt legelsőben azon kéidcs tűzetett szavazat alá : 
maradjon é a' szerkezet, vagy nem? 's 3 i megye 1 4 el­
len a’ módosításra szavazott. Ezután a’ szerkezethez 
legközelibb álló cs —i indítvány jőve szavazat alá, mit 
29 megye tG ellen szinte clmollözöK. Végre a’p — i és 
k —i indítvány (űzetett szavazatra,a'pesti indítványt 31 
megye 13 ellen elfogadta. ,,22. £. A’ bccsiilés költségű 
a’ kölcsönkérő földbirtokos, akár nyeri meg a’ kiránt 
kölcsönt, akár nem, mindig viselni tartozik, *s azok raj­
ta az illető váltólörvényszék határozatára váltótörvény- 
széki eljárás utján megveendök." Itt iiémcllyck a' szó­
beli eljárási kívánták megállapítani, de szavazat utján 
28 megye t 7 ellen a' szerkezetet tartotta meg. „2G. $. 
A' hitelintézet 200,000 forintnál nagyobböszszcgcl c- 
zen egyednek akár egy, akár több kötelezvényre köl­
csön nem adhat, ellenben 2000 írtnál kisebb kölcsönt 
sem ad." A’ 2000 minimumot az állalányos többség 
500ra szállította le. A' maximumra nézve egy követ 
megérniite , mikép ezen kérdésnél eszmezavar van, mert 
itt megint egyedröl és nem vagyonról van szó ; meglehet 
úgymond, hogy én egészen más hitelintézetről szólok , 
mint mi Ilyent az orsz. választmány tcrvczclt;véleménycm 
szerint, ha a’birtok 'I, részére adatik csak kölcsön,mi­
nél többen fognak az intézetből kölcsönvenni illy bizto­
síték mellett, annál jobban növekedik az intézet ereje; itt 
kimentésről szó sem lehet, mert az intézet olly biztos 
hypotheknra fog hitelleveleket kiadni, mellyek minden­
ki által, mivel biztossága mellett még bizonyos Jövedel­
mű islcsz, cl fognak fogadtatni; növekedni fog ereje, 
mert a' 200,000 alaptőke az intézet elölegcs köllségit 
sa személyzet fizetésit nem üldözheti,hanem minél több 

ember vesz fel kölcsönt, az 'A kamat a’ költségek pót­
lását annál jobban szaporitandja, minélfogva nem látom 
át, miéi t kellene a’ maximumot meghatározni.Erre azon­
ban mcgjcgycztetclt, hogy az intézet kivált kelclkczto- 
kor, készpénz nélkül magát fen nem tarthatja, ha min­
denkinek birtoka '/.i részére pénz köcsönöztetik, ki fog 
jól álla ni, hogy a’ hitellevelek nominális értéke nem fog 
csökkenni ’s abban téved leginkább K. követe,hogynem 
veszi figyelembe, mikep a’ papirosnak csak ideális ér-
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léke van, a' reális értéket, a' pénzt, csak a’ tőkéiül köl­
csönözheti,’s mivel a’ hitelintézet nem pénzt, hanem hi­
telleveleket fog kezelni,ha minden bit luki a Vj rész kel 
csőn adatnék , ’s néhány nagy terjedelmű Jószágokkal 
bitó, kik nagy summákat vetlek,kölcsön a’ kamatút ren­
desen fizetni elmulasztanák,meddig az bírói eljárás mel­
lett behajtatnék, az intézel a’ kamatokat pontosan szinte 
nem fizetheti, mivel arra a’ 200,000 tartaléktöke nem 
elégséges, illy bizonytalan alapú hitellevelek nominális 
értéke sem bírhatván olly szilárd hitellel, vásárlásuk 
csökkenne, ’s ha egyszer az alpárin nem állna, akkor az 
intézetnek azonnal vége lentre. Ennek czálolalára az c- 
lőhb szólt K. követmegjegyzé,mikép a'hitelbank jegyei­
ért sóira pénzt nem ad, 's az ellenvetés a’ hitelintézet­
nek a’ zcllclbankkali öszszczavarásából keletkezett; a' 
hitellevelek becse nem fekszik egyébben, mint a’ kama­
tok pontos fizetésében, mert érteke a’földben biztosítva 
van. Nézzük Lengyelországot,midőn ott a’lörradalom az 
éjszaki óriás ellen kiütött, ’s minek a’ szétosztás lett 
következménye,mi történta'hitcllcvelekkcl;azongyászos 
időszakban 8 — 9 cursust kaptak, mig a’statusadósság 
egészen tönkre jutott, 's ennek nem más oka, mint hogy 
a’ hitellevelek nem személyekre, hanem birtokra vannak 
kiadva , mellynck értéke elveszni soha nem fog. Ebből 
az következik, hogy nekünk nem kell a’ felől gondos­
kodni : vájjon azt a’ bécsi Zetlclbank beváltja c vagy 
nem, mert ha a’ hitelbank jól van organisálva , nincs 
semmi, mi azt megbuktathatná ; 's igy ezt a’ Zcllelbank 
alá rendelni valóban nevetséges, mert a’ földbirtok sok­
kal több értékkel bir, mint a' pinezében heverő arany és 
ezüst. Ezen okok azonban a' többséget nem tették meg- 
győződötté, minélfogva megmaradt a'szerkezet.,, 29. §. 
A' hitelintézet a’ kölcsönadott lökének V«"Act a’ 91. §- 
ban említett leszámitási díj fejében 2 '/„el pedig a’ tar­
talék-alaptőkének öregbítésére a'kölcsöuadotl töke le­
olvasásakor viszszatarlóztalja." — A’ UK. többsége 2 5 
megye 20 ellen a' 2'y„ct sokalván, mivel az némi uzso- 
ráskudási szint hord magán , azt módosíttatni kívánták ; 
és pedig némellyck 1 “/„re , mások másfél «/„re kívánták 
csökkenteni, végre szavazat utján 2 4 megye 2 0 ellen a’ 
másfelet fogadta cl.

238d. ország, ülésb. a’ m. FHltuél oct. 5én napi­
rend: a’ nemnemesek hivalalvisclési képességéről üze­
net ’s fölirási Javaslat. A’ Ilit. kívánatét egy um. gróf 's 
orszagnagy igen általányos és határozatlannak találván 
a’IUl.föJhivandóknak vélte, nyilatkozzanak szorosabban 
's jelöljék ki világosan azon hivatalokat, mcllyekrc a’ 
nem nemes eket képesekké tenni kívánják. Ezen nézel 
végzéssé válván, némelly tagok azt kívánták u’ válasz- 
üzcncibcn előre kimondatni, hogy ezen nm. tábla az el­
vet elfogadja; ml azonban több oldalról ellenzésre ta­
lált, megjegyezvén egy tn. báró 's főispán, hogy némelly 
elvek elfogadása vagy clmcllözésc épen azok alkalma­
zásától 's kiterjedésétől függ, mint jelenleg is ö a’ nem- 
nemesek hivatalképessógél csak úgy fogadhatja cl, ha 
határzoltan megtudja, milly kiterjedésben szándékoltu­
nk az rncgállapiitatui. De c' tekintetben maga a’ rendi 
üzenet ad útmutatást, miután ott is csak fokoukiuli ké­
pességről tétetik említés, s ennek következőben úgy 
lehelne a’ vátaszüzcnclben nyilatkozni, hogy a’ m. EUR. 
a’ fokoukiuli hivatalképcsséghez elvileg Járulnak , de a’ 
hivatalok világosabb’s halárzotlabb megemlítését kíván­
ják. Ez elfogadtatván , a’ vitatkozások folytában még 
többféle crkölcstani ’s politikai megjegyzés történt a' hi­
vatalképesség 's a’ nemességnek c’ körül gyakorlott e- 
gyedárussága körül, ’s egy m.gr. Magyarország egyik 
íö baját abban látta, hogy a' nemesség folyton szapo­
rodik , nem fizet ’s nem engedelmeskedik , 's egy né­
metnek hozzá intézett mondását közié: „Hei Ihnen sind 
die Edelleute gar zu zahlreich, und wenn ein neuer ge­
macht wird, haben alle eine närrische Freude.“ Miután 
„• n)tgy isten a' magyar nemességet már szerencsés há­
zasságok utján is olly szépen szaporítja , fölöslegnek 
tartja azt még arlificialiter is szaporilni. Miután a'ho­
zandó törvényben nem az foglaltatik, hogy a' nemnemes, 
oz, vagy ama hivatalt elnyeri, hanem csak, hogy azt el­
nyerheti,a' mostani választás ’s kinevezés módjánál ezen 
egész képesség aligha nem Sancho l’unsa ebédjéhez fog 
hasonlitni, ki előtt a’ lcgizlelcsb étkek fölrakatlak u- 
gvan, de ö azokhoz nem férhetett. De legalább remény 
sugára legyen a’ kitűnő észtchctséggcl és szorgalommal 
fdliuházott ncmncmcsnck , hogy ha pártfogója akad , 
mégis nyerhessen egy kis hivatalocskát. Az ezután föl- 
olvasott üzenetek a’lolyóhomok's líuccari városban föl­
állítandó hajózási iskola fölött, cllcnmondás nélkül el­
fogadtatván, a' sz. kir. városok iránti Tdik válaszüzenet 
köziratra adaték , a’ t. HU. pedig elegy ülésbe meghi- 
valtakjholköv. fülirósok fölolvastattnk’scxpcdiállaltak : 
az országgyűlési költségek , a’ llrabovszky alapítvány
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kiczikkezletésejtörvénykezési szünnapok 's a’törvények 
szavai fölölti concertaliók megszüntetése táigyában.

Pozsony cet. Sán 1844. A’ magyarhoni ágost. 
Iiitv. evangélikusok lö.elügyclöje, Zay Károly gr. érte­
síti mindazokat, kik iránta némi vonzalommal viseltet­
nek, hogy ámbár a’jövő 184 5ik évre szóló,Liptó Szent- 
miklósou kijött, Fejérpataky féle tót naptár 32ik lapján 
halála országszerte hirdeltctik is, a’ mennyiben t. i. ne­
ve az ágost. hi tv. evangélikusok hivatalnokai sorában, 
isten tudja, mi okból nem tétetvén ki, a’ főfelügyelői hi­
vatal megörültnek mondatik: ö mindazállal él ’s csekély 
tehetségei szerint szintúgy működik ’s müküdendik mint 
eddig, a’Protestantismus és haza érdekében. —

llinlu|iee«l mtiiló. Mi is íidvőz.lötlük ’s ha­
zafiul örömmel síeltünk u’ lapok tiZdik szám ibaii, olva­
sóinkkal ö f'cls. kegy. király unk azon fejdulmi lia'ár/.utát 
köz leni, miszcrim Pesten iparlaiiodak , meg pedig Usx- 
In-inuyyur i/iur/a/ioduk foláliilását méltóztnlntt rendelni , 
’s ugyanott elé is sorolluk mind a’ it) ulez tanszék ’s tan­
folyam tárgyait , az illeló (nniték ’s igazgaló fizetéséi, 
szó> nl azok egész helszei keze'é(, ’s az egyetemes ma- 
g) ar sajió mélió hálával ’s örvendezéssel üdviizlé ő le Is. 
ezen olly korszerű mint nngyfonlosságu hazánk ’s név- 
szerint nemzeli iparunk l'ohirágzására oliy gazdag és 
üdvös ered. ényeket igeié sói biztosító intézkedését, mi­
nélfogva. mint közohujtás már jó idő óta,iskoláinkban már 
nemcsak azt fogjuk tanulni, mit felednünk kell , hanem 
bírna dunk egy olly intézettel ispnelly minden egyéb fölött 
képes lesz , a’ világ jelen iránya szerint kifejteni az ed­
dig szendergőU nemzeti erőket ; olly intézetet, mclly 
állal a' polg. társaság egy uj osztálya, egy magyar ipar- 
üzu s kereskedő osztály fog teremtetni ’s a’ nemzetid ők 
egy uj gyümölcshozó irányban fejlcsztclni , minélfogva 
nem idegen ajkú bevándoilőttük fogjak kirekcsztóteg 
űzni a’ kézműipart 's közvetíteni terinékiuk eladását, ha­
nem honfiak, magyarok ’s magyarokká lettek. A’ szőkébb 
tehetségű nem lesz ezentúl kénytelen mindig csak az 
ügyvédkedés széles utján keresni üdvét, hanem viritóbb 
reményű tájakon (alálamlja fel jövendőjét, hol a legkö­
vérebb konezokat eddig idegenek szedték. Kevesebb 
prókátorral kevesebb pür , ’s több positivilás mellett ke­
vesebb ncgalivitás lesz mond a’ liudapcsti Híradó, ’s 
méltán számítja »’magyar ipartanodák intézetét V. Fer­
dinand uralkodásának legragyogóbb tettei közé.— De 
ez még nem minden, ó fe's. egy egész uj tanrendszert 
kivan létesíteni hazánkban , mclly közül az elemi is­
koláké már szinte szabályozhatva van , valamint a’ 
módszertané ( prucparnndia) vagy is clemi-iskola-tani- 
lúkat képező intézete is. Az utóbbi már e’ napokban fel is 
állóit ugyancsak itt Pesten , ’s tanilóji fel is ava,tatlak ; 
az elemi iskolák imigy szabályozlaltak. Ezek alsók és 
felsők tesznek ; amazok két osztály lyal, faluk , mezó- ’s 
kir. városokban : ezek a' nagyobb mező- ’s kir. városuk­
ban , egy 3dik sót az iparüzö ’s lehetőst) kir. városok­
ban egy 4dik osztály is. Az alsó elemi tanodák tárgyai: 
vallásion , olvasás , Írás , számvetés (mind ez az illető 
helyben divatozó anyanyelvűn) 's egy szinte ezen nyel­
veken készülendő, ’s igen könnyen érthető olva­
sókönyv használata. A’ felső elemi tanodák első három 
osztálya azoknak va'ó , kik azokon túl más iskolai okta­
tásban részesülni nem kiváltnak , mind pedig azoknak, 
kik vagy a' lilik osztályba , va y gytnnasiumba szándé­
koznak. E’ három osztály tárgyai: vallás- cs erkölcs­
tan , bibliai történetekkel ’s evangéliumok könnyű ma­
gyarázatával együtt, a' helybeli pap által clöaiialva ; ma­
gyar csLul más anyanyelv van, ezen olvasás, ’s in,ml 
u’ szép-, mind helyesírás, számvetés, magyar nyelvtan 
mindenütt, ’s ezen kiviil, hol más nyelv divatoz , ennek is 
nyelvtana, a’ közéletben előforduló írásbeli föltételek ta­
na ; a gymnasiuinokt u átmenendók részére latin szavak 
olvasása 's Írása , végre egy, a' felső három elemi tano­
da számára szerkesztendő olvasókönyv használata. A’ 
ódik osztály , két évfolyammal cs sziotannyi (unitéval , 
azok számára van rendelve, kik művészetek ’s jelesh 
mesterségekre kívánják szánni magokat, vagy az ipar­
iskolákba átmenni. Ennek tárgyai nemikéi évfolyamban : 
vallásim!, az összetett számvetésmódnk , szépírás, ma­
gyar és német nyelvtan , tollbamondással Írásbeli fel­
tételek, polgári építészet, rajzmesterseg , kiválta’ szá­
mos mű- és mesterségekhez szükséges vonal-és kör- 
rajzolás ; ezeken kívül meg az első folyamban : népszc- 
i ű mértan ’s Magyarország cs az ausztriai birodalom 
("ölilimin; n’2dikban pedig térisme- és muzgonylan («te­
remned iu és mcehnn.cnj , szavalás vagyis szépolvasás , 
természetrajz , természettan ’s is’ többi európai ’s más vi­
lágrészt tartományok földiratu: az utóbbiakat a’ műve­
sek és mesteremberek szükségeihez alkalmazva. Ezeken 
kívül a’ kir. rendelet azt k.vánja , hogy csuk azok me­
hessenek a’ második osztályba , kik az elsőt mint protl- 
eiensek végezték ; hogy mind azok , kik gymnas untba , 
m nd kik az ipariskolába kívánnak átmenni, a’ felső ele­
mi tanodák három osztályil kell végezniük ; hogy Hur- 
vál- és Tólországbnn a’ felső elemi bárom Osztályban a' 
tisztit búi vát nyelv grammatikája , a’dilik pedig , vala­
mi ni a’ tanítókat képző intézetekben (prncpaiunitiakban)»’ 
mag) ar nyelv elemei is tiiuilla annak ; hogy a’ Pesten lé­
tező nemzeti iskola u' terv szerint példány tanodául ala- 
kittnssek; de hogy ott, hol a" dilik osztály felállítására 
nincs költség , a’ g) ninasiumbii s ipariskolákba ál me- 
iicti(Iőknck legalább három osztály álltttassék ugyanany- 
nyi (unitéval. Hátra volna még a’ itt. kir. egyetem s ille­
tőleg a" diák felsőbb ’s alsóbb Iskolák rcndezlctéso ; s 
miit án ezekre nézve, mini olvasóink Társalkodónk moll 
számából is láthatják , a’ t. KK. és Hit Ügyeimé is kiter­
jedvén , már (.javaslatot is készítettek , "s annak még ez

oi szag gyű lés alatti bel) bcnhagyalásál olly buzgón szor­
galmazzák , alapos reményünk lehet, mikép ó felségétől 
ez üg) ben is mioélelóbb a" légiidvösli ’s legi zclszertibb 
intézkedést váili.vjck Öt ülj mag) ar ! iskoláid isii’ k.ir- 
s/.il'ein: licz lesznek maholnap idomítva. — A’ közép­
ponti vasul felavallnlása, mellyel múlt számunk rö­
viden tmlite. reg 8 diakor vedé kezdetét. A’ hely szi- 
nén, egy Ízletes kis sátor valu felülve a’meghitt ven­
dégek nm. ő ixja Mércy Sándor ív nm. kei mányim! ósá­
gok , nemes vármegye’s mindkét Tóvárosi tanács , vala­
mint a’ vasúti igazgatóság . úgy számos választó polgár 
’< egyéb lisztestül beliek szánni'a. Simon Flóréul ügy­
véd ur velős beszédben adván elő az összejövetel ózdi­
ját, a’ válla nt ’s c’ felavatási perez fontosságát, Feleli - 
linger Domokos r pút 's belvárosi plébános a’ hely ünne­
péi) es főls/cnluléséhez fogat ’s mozsarak dnrrogási 
közt az első ásó földet kiemelő , nil a’ jelt n \ oltak közöl 
löblien követének. Az első lalyign-fbld szinte taraczl,ro­
baj közt vitetett , mire a’ dolgozó napszámosak azonnal 
a’munkához foglak , mellyel szakadat!«: ul folytaimul , 
mig az időjárás engedi. Az ünnepély egy vidám áldomá­
sokkal fűszerezett villás teggivcl fejeztetett be az ural­
kodó ház , nádor ö fens, a’ törvényhatóság , a’ vaspálya- 
igazgatóság ’stb. rdre éljenez'etvén. Másnap Dunakeszi, 
Fő it’s Palotától már 3—400 munkás talaja itt dolgot ’s 
az igazgatóság mint a' fővárosokban úgy megy eszelte 
is hirdetést bocsátani! ki a’ munkákéi csőkre nézve. Sok 
száz szegénynek tehát ismét egy uj étel m i ’s kereseti 
forrás nyittatott, ha igazan ’s folyvást czélérésig (’s nem­
csak ideig óráig színre cs szemfény vesztöleg mint sokan 
gyanítják) szorgalmaztál^ c’ i.agyszcrü munka. IVmcll- 
jiik á'pcsli bolyát ok ’s bitangok száma ezáltal is csökken­
ni fog. De rcmélljük azt is, hogy a’tiszt igazgatóság, 

másfelől arra is gondos leszen , mikép tiszti ’s igazgató 
hivatalain«! legalább néhány magyarul tudó egyedül is 
alkalmazand, in után máris fordult elő eset bir szerint, 
hogy a' társasággal szállítások iránt egyezkedni akarók 
nem talállak ott magyarul értőkre, mert még eddig, nem 
minden magyar birtokos tud németül is , kikkel , mondám, 
értekezésbe bocsátkozhatott volna, /.impel or leköszön­
te következtében a’ főmérnöki hivatalra c’ vaspályánál 
licyse ur mozdittatott elő , ki a’ füldmunkálalobra nézve 
már előbb is szerződőit volt a’ társasággal. — A’ tudom, 
társaság üléseit két bnvi szünidő utáni', h. 7dikén ismét 
megkezdő, olly számos részvevők jelenlétében . minő­
re rég nem emlékezünk. Nagy érdeket adu ez ülésnek 
keleten utazó Jerney János rendes tag négy rendbeli tu­
dósítása , nagy vállalati! utazásának’s fölfedezéseinek 
eredvényiröl. Jerney ur Odesszából indulva Taganrog- 
lm. onnét egész Korcsig haladott, bejárván azon (állo­
mányokat , mcllyck a’ régi l.cbediást, azon I.ohcdiást 
képezek , mel yen Constantinus porphyrogcnncla szerint 
őseink a’ Kárpátok hazájába költöztök előtt laklak , ’s a’ 
legnagyobb meglepetés bámulatával ’s lelkesült piclás- 
sal eltelve tudósit, mikép itt o’ tartomány vonalon \s név­
szói int mngnlián Kérésben ezrekre menő kisebb nagyobb 
sírszobrokat fedezett fel , mcllycket magyar őseink va­
lódi sirszobrainak ismert fel. E' sirszobrok nem állnak u- 
gyan már künn n’ puszták sivatagin , hanem kerítések­
ben , épületekbe vakolva, részint a’szebbek kertekben 
diszfuragványokul felállítva. Jerney ur több százat 
vizsgált meg ’s azokat kétféléknek lelte , féríl- cs nő- 
szol), oknak ; a’ féi fi szobrok egészen úgy képczlelvck , 
mint őseinket az előbb említett görög császár leírja , a’ 
főn alacsony sisak bajuszsza!, de szakái nélkül , hármas 
üstökbe font hajjal, sinóros dolmány cs p émcs menté­
ben, szák nadrág és csizmában sai kantyuvul ; úgy a’ 
szokásos fegyverekkel, kelevéz, puzdra, kard és mell- 
verttel. A’ nőszobrok a’ magyar tarajos fejküióhöz hason­
ló fejékkv!, fiiIfüggők ’s nyakgyöngyökkel kerülnek elő , 
a' redős szoknya fölött prémes mentében , ’s igen p i- 
c z i I á b a k k a I, de csizmában. Előleg csak két jó krr- 
bnn levő főt szerző meg magának az utazó, mcllycket 
mir.ólclöbb, tán már az idei nagygyűlésre vél felküld- 
bclni , de reményt nyújt, hogy egész, szobrokra is szert 
lehelne tenni, bár nem kis nehézségekkel. Egy véletlen 
körülmény , szolgájának "s illetőleg t .Itnácsának hüllői - 
sége utazó tudósunkat Kérésből visszatérni kényszerítő 
Odesszába , bel embert vala fogadandó, de illyet itt m m 
kapván , át r á n dúlt Jászvásárba , hol igen érdekes ásatá­
sokat kezdő meg , ’s a" telet itt tölteni szándékozik. Igen 
sajnáljuk, hogy ez igen érdekes , az egész haza Ügyei­
méi igénylő levelek hírlapok utján nem közöltethetnek , 
szokott utón pedig jóval kcsőbb’s akkor is nem oily nag) - 
számú példányban jutnak a’kőzönség kezeibe,minőt ezt k 
is 's az aeademiának sok más egyéb tárgyai valóban érde­
melnének. — A’ pesti ozukorfinomitó gyár igazgatójául 
Meyer Károly ur, a’ csüpónyi ezukorgyár tulajdonol a 
választatott. A’ derek hazafi azon ajánlatot tevő, hogy 
az egyesület ügyelt az első nyolezhónapon ál i n y y c n 
kész vezérlem. Ugyanez alkalommal az egyesület 50 p. 
fitos részvénnyel az iparegyesület a’a pit éji aoraha já­
rult. Ez már szép, midőn egyik egyesüld a’ másika' pár­
tolja. —

Homáronimrftyrl közgyűlés E’ rendkívü­
li közgyűlés amaz ismeretes 3 millió forint megajánlá­
sa végett tartalék, mellyel az orsz. küldöttség a’ haza 
közszükségei Üldözésére tervezett. A’ Hdek azonban az 
orsz. pénztári most egyedül a’ nemesség hozzájárulá­
sával kívánják felállíthatni azon elvből, miszerint az a- 
dózó osztálya’ nélkül, hogy az ezen pénztár hasznai­
ba] folyó jobblétct élvezne, máris uj teherrel rovalm'k 
meg. Márpedig tudva van adózóinknak jelen szomotu 
sorsa, minélfogva a’közadózás különféle fajai annyira 
megsulyosodtak vállaikon, hogy Jelen körülményei közt
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ujulb terhet elviselni képes alig leemlne. Igaz nt isiid- 
sunk többi okai közt, hogy :>z adieu imposzlályra sz.nle 
„kiáradnak idővel a’ kérdéses ajáníut hasznai; dr vs - 
jón c’ romény lejében képes lesz 6 előlegezni, mieb tt 
termcsztvériyi kereskedésének rcsíricliójaaz ezernyi i- 
kadályok kötelékeiből fel nem pattan és számára a’p' uz- 
kercsclmód csatornáji meg nem nyilunk i Llziatólag 
felelni alig lehet; minélfogva több illyesfelhozása mel­
letti utasításunk szerint egyedül a’ nemesség állal vi­
selendő orsz. pénztárból — fcnlartván az adózó osz­
tálynak jövendőre a’ köztelkekben nagyobb aránybaui 
részvétét — a’ következők létesítése határozatott el: 
1) ’s mindenekelőtt a’fiumei vasút, a’ választmány ter­

vezete szerinti arányban, mcllyrc míg elkészül, éven­
ként 2 millió It ajánllalik ; 2) a1 Luiza-ut megváltása 
1 milllió 3 50 ezer fttal; 3) a’ népuevelcs eszközlése 
400 ezer ft ajánlattal, 4) a’fiumei kikötő 2 50 ezer ft. 
5) az orsz. utak és csatornák terve, 1 50 ezer ft aján­
lattal; végre ti) a’ hitelintézet felállítása 200 ezer flnyi 
ajánlat mellett. Az orsz. küldöttség állal létrehozatui 
ajánlott többi (ervpont elmarad. Gr. Kroyc Miklós, ha u- 
gyan magyar királyink egyikéhezi rokonságát megmu- 
ni képes, honosíttatni fog. Továbbá oda ulasittaltak 
követein*, hogy a’ városok ügyében inkább törvény nél­
kül jőjenek haza, hogy sem a’ felügyelőket elfogadják. 
Végre koronaőrnek a’nemzet irányában kitüntetett Je­
les érdemei tekintetéből b. Yay Miklós ur ajánltatván 
közakarattal, k ö v o t i n k a’ választáskor reá szava- 
zandnak. —

Spanyolorzttg.
A’ malaroi (Galalóniában) öszszeesküvést, mely­

nek következtében számos elfogatás történt, azonban 
egész Spanyolországot-beháiózla fonalait igen bajos 
lenne mindenütt felgombolyítani, a’ mataroielső alkolv. 
alcalde födözte fel, ki mindenféle hatóság ’s hivatalbe- 
lickkcl együtt tervavalolt volt. A’ tettesek mind a’bar­
celonai fellegvárban őriztetnek. Barcelonában is, mint 
Madrid , Saragosa , Valencia, Sevilla , Malaga , Cadiz , 
Granadában ’stb.több mindcnhelyzetbcli(gyedet fogtak 
cl,’s Valenciában több külföldit is, mint részest vagy 
tudtasokat (Mitwisser). Az öszszeesküvés czóljáról kü­
lönféle vélemények uralkodnak; ncmellyek szerint, az 
181 2d. alkotván;' ’s Esparlcronak a’ királyné nagy­
korúságáig, mellyel amaz alkolvány szerint 18d. évében 
érne cl, regcnssc k iái tatása ; mások szerint szövetséges 
respublicát felállítás. Annyi való .•‘hogy a’ progressis- 
ták minden színezete szilárd tömeget képez a’mérsék- 
pártiak ellen ; ’s mikép a’ dolog jelen állása, minden ha­
sonlít az 1840 előttiekhez , ’s kiki olly fordulatot gya­
nít, mint akkor történt.Az elnyomott párt Jelenleg csön­
desen viseli ugyan magát; igen csalatkoznék azonban, 
ki hinné, hogy Spanyolországból végkép eltűnt; tilok- 
bani munkássága boszuszomjával arányban növekszik; 
Jelesen a’ seregben széles terjedelmű egyetértés szö­
vődik ’s az elhalárzó perezben láthatni majd csak , hogy 
tettre kész ember clly kevés Icend, mint fegyver, pénz ’s 
hadiszcr.Barcclonában Meer b.’sa’katonai biztosság éj­

jel nappal foglalkozik. Több hajdan centralista liszt ve­
gyült a’ dologba ’s még folyvást történnek elfogatások. 
A’ fellegvárba már alig líra’ pulit, foglyok tömege.

A II ií 1 1 a.
Porter Grey, ki nem rég , nagy figyelmet gerjesztő 

röpiratában szövetséges parliament-lülállitást javasla 
’s fejtegeié, protestáns, ’s Fermanagh orangista gróf­
ságban schcrif. Említeti röpiratában ö, mint O'Connell, 
az 1801 d. unióoklevelet eltöröltetni ’s Irland érdekében 
tulajdonkép irlandi,Anglia érdekében pedig angol par- 
liamcnlet szeretne fölállillatni. Míg azonban 0 Connell 
a’két birodalom egységét csak a’ felség személye által 
kívánja képviseltetni, Porter erüsb kapcsot óhajt; u- 
gyanis: az éjszakamerikai egyesült statusok példájára, 
az egyesült országok közérdeke tekintetéből congrcs- 
sustjavasol. Emerre bíznák egészen p. o. a’ küliigyek 
igazgatását ’s mclly minden 3d. évben Dublinban ülne 
öszszc. Ezen tervet, mclly az angol sajtóvilágban ha- 
tárzolt elleumondásra talált, az irlandi protestánsok 
szerfölött kedvelik, ’s olly eszközül tartják , mi magát 
a’ repealt fö!öslcgiti,hogy pedig O’Connell is utolsó be­
szédében, közelítőleg párlhivcül nyilatkozott, azáltal 
még nagyobb jelentőségű lelt. Tán közelebb viszonyba 
akarja ez által a’ repcalhcz vonni az irlandi lorykal. 0’ 
Connell szabadulása legfontosb következményéül lehet 
ugyanis tekinteni, hogy ezen conscrvalivek , miután az 
izgató cliléltclésén olly nagy győzelmi zajt ütöttek, most 
orgánumaikban a’ miniszterség ellen heves csatát indí­
tottak. így vádolja p. o. a’ Northern Standard,Ulslcr- 
ben a’conscrvativ párt orgánuma Pcell arról, hogy ö 
oka az Irlandra hárult veszélynek , ’s hogy rósz akarata 
kiséi létéivel angol törvényt’s jogot sértegetvén ezreket 
tőn rcpealbarátokká ’s növeli O'Connell hatását. Azon 
igaztalanságért, mit ezzel vádoltalása ’s bebörtönzés 
által éreztettek , I rl and uj elégtételt követeiéiül. Már 
most természetes, hogy Angliában a’ whig sajtó, ezen 
Peel elleni vádakat mohón ragadja föl, uj adat okául a’ 
miniszteri politika kárhozalos következményinek. Hogy 
fogja magát a’ kormány az újított izgatások iránt viselni, 
még nem bizonyos. Ü'GonncIlnek Délirlardon keresztül 
mezei lakába utazása forma szí rint győzelmi menet volt. 
Útjában mindenütt díszkapukkal ’s a'házak,mik clült el­
haladt , virág- 's röpkény-koszoiukkal 's ezen túli rúttal 
diszcsilleltek : „Jussoneszetekbe máj. 30d. ’s a’sepl. 
7d. dicső győzelem. Denman, Cumpbcll ’sCotlcnham" 
'stb. Dániel, ki lija 's menye kíséretében utazók, több 
helyen, hol rövid időig mulatott, majd az ül üdvözlő 
küldöttség, majd az öszszegyiill néphez tartott derült's 
békés hangon beszédet. A’ Standard szerint az ifjabb 
rcpcalcrck, azon iskolabclick (. i ,mellynek orgánuma a' 
Nation, O’Connell mérsékleti ’s alkudozó politikájával 
clégülellcnek ,'s félénkségiiil's a' repeal ügy t öl elsza­
kadásul vádolják öt.

Vponezlaorovii*.
A'journ. d. Débats szerint Aumale hg Auguszta , ; 

Karolina , Mária szalernoi hgaszszonyl sepl. 5d. jegyző

cl Montebello hg állal, ki a'szicziliai udvarnál kövei. 
A’ iiázassági szerződés alá vau Írva. A’jegyesek hu- 
sonkoruak ; mindkettő 1822b. született, Isly hg lökor- 
mányzó sept. 22d. a’ musztalai síkságon nagy szemlél 
tartott az algíri 's vidéki őrség , öl zászlóalj katonaság , 
öszszoscu 7000 főnyi csapat lelett. Osztálya élén majd 
minden hatósági főnök megjelent az aráb ügyek igaz­
gatósága hívására. — Tulajdonképi szemle után körbe 
gyüjlvén az osztályokat, köszöntő beszédében hűségre 
’s állhatatosságra serkentő őket, mit azok nagy elra­
gadtatással fogadlak. Másnap valamennyi (önökül meg- 
vendégletl lézen békojelcnctek közepeit azonban a’ ke­
leti törzsek kőiéi (című mozdulatiról érkezett tudósítás , 
mellyck Dollys körül fegyveresen mutatkoztak; mclly hí­
rek olly fenyegetőknek látszottak,hogy a' marsall 3300 
főnyi csapatot rendelő Dollys felé, miket,több hajó áll- 
ván rendelkezésére , tüstinl útnak indított. —A’király 
octobcr 3án indult St. Cloudbol Eubo 's hir szerint 7én 
szálland hajóra Anglia felé. Chcrbourgi lelegraíl tudó­
sítások után Plútón kor Teltet Joiuvillc lobogójával a’ 
havrei utón látták. A' hg sept. 22d. hagyta cl Cadizot ’s 
oct. 1söje éjén Párizsba érkezett. — A'király, lon­
doni útját. Joiuvillc hg megélkezle miatt, 1 sülül octob. 
Sdikaig halasztotta. 14 napi távollétcalatt Nemours hg 
fog a’ Sünit elnöksége alatti kabincilanácskozásokban 
megjelenni. Joiuvillc hg octob. első napján érkezett meg 
a' roueni vasúton, 's meglátogatván a’ tengerészmi­
niszteri tüstinl St. Cloudba ment. A’ marokkai szultán­
nak igen csiklandós állása most. A’ lörzsökös ős lakók 
’s a’ síkságon és hegyeken lakó berberek nagy része, 
kik a' később fölszilárdult aráb crcdctücklöl egészen 
különváltak, föllázadlak. Fez és Usda határszélei közt 
a’ közlekedés egészen kellé vágva, rablás, fosztogatás 
napi renden vannak annyira , hogy a' szultán egyik fiját 
vala kénytelen egész sereggel Tcza ellen küldeni, ren­
del’s közlekedést helyreállítandó.

4 l<l ií mil 1 a i-l uni liny olt,

A’ két népbarát, Yucsicsés Pelroniovics száműze­
tésükből viszszatérvén az örvendező nép , számos ma­
gányos, a’ török pasa és öszszcs szerb kormány állal 
kitűnő lelkesedéssel fogadtatott. A’harangok zúgása’s 
taraczkok több holyiilli durrogása már jókor reggel hir­
detek a' nép ünnepét, és Yracsnr, Ilavalla 's más na­
gyobb hegyeken egész éjjel ürümliizck lobogtak.

'rili'tlli ornziíg,
Mehcmed Ali Kairóba utazott, hova ül nem soká­

ra több különösen a’ nagyhatalmak követei is kövelcn- 
dik. Ilirszcrint az alkirály, ki most a’ legjobb egész­
ségnek örvend , a' ramadán ünnepeket ottan töltendi el. 
A’ marokkai hírek őt csodálatra épen nem inditák,véle­
ménye szerint ez embereknek soha nem kellene hadi- 
rendben támadólag föllépni. Telegraf! tudósítás szerint 
Ellenborough I kelctindiai volt főkormányzó Suezbo 
érkezett onnan egy angol gőzösön Máltába indulandó. 
Grivas görög tábornok mint megválasztott követ sept.
1 7. kísérőivel együtt Athene féle vitorlázott. * II)
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Jelentés és kérelem.

Miután gyárunk átszállítását épen most végeztük be ’s uj erőmüvek be­
szerzése által készilvényünkct nagyobb tökélyre vittük , alkalmat veszünk 
magunknak a’ tisztelt közönségei figyelmeztetni, miként ttján készített

S í T Ő.
•ffcsjzcf. ki lésünkre esvén, miként ncmclly kereskedők, bécsi- 

gyertya kát magyar készít vény gyanánt árulnak, megjegyezzük még, 
/' <>!Jy Mindeddig csuka mi gyertyáink készülnek Muyyaror szánban , és 
hogy készít vényünk 1*. bélyeggel van ellátva.
____  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ .tz liiisy gat úti'«#. 1—2

Pannónia - gyertyáink
most már semmi tekintetben nem engednek a’külföld illynemü koszit vényeinek.

Kérjük annakukaérl azokat, kik eddig még külföldi gyertyákat használ­
lak, szíveskedjenek egy l’annónia-, egy Milly- és egy Apollo gyertyát, 
úgy azonban, hogy mind a' három-egyenlő mértékű legyen egyszerre 
meggyujtani ’s egymás mellett végig égetni,’s meg fognak győződni állí­
tásunk igazságáról, miszerint PAN NÓ.nIA-GY KUTYÁINK nemcsak 
tartósság, de csin tekintetében sem érdemellek legkisebb megi óvási az ide­
gen készilvény mellett, 's annál méltóbban igényelhetnek elsőséget, mivel 
olcsóbbak 's a' különben is csekély számú honi gyáiok egyikének kés/il- 
vényei. Jelenleg gyáriunk:

»«/tali gyertyákul lkokban ;
templomi gyertjáknt 3 mim, 1-, 9-,4-, fl- cn NuHiiknl i 
éjjeli gyertyákul <1-, 8-, IO-, 118-, 58o- és SOasoknl: 
kocsi gyerlyakut O-és »«sokat; végre 
fáklyákat és

Stcarint négyszegű táblákban, vagy darabokban;
mclly készít vényekből mindig (elemes mennyiség létezik nemcsak főeladási 
raktárunkban Weise U. és társánál, hanem több egyéb pesti és vidéki 
kereskedésekben is az egész hazában, Pesten, octobcibcn 1844.

A* első ínngyar »tearing:}ár részt« 
társasáig IgargntiiNiigu.

G ö z 1111, j ú z á s j j v I v 111 é s.
Szombaton f. hő 12vn indult ,Solin‘ gő 

/ös a/, iilsó kikötő—helyi öl Zimoinig; <■- 
gy éli iránt nz eddigi indulások ti. in. Ked 
(len és pénteken Drei,km,óig ; csi'ilörlö- 
Ivin h. székig , I áll ózni lr. mil f. > I \ GUI ultin! - 
O 'k.A'/ nl.izók podgyászi é.s ntnlli-.i fnlx é 
lelt, ininib'ii uil'o/.iis né kill n* már ismeri 
lóint.ilhim Iöilénik.

II Intel í > ny,
A mii. magyar kir. odv. kineslái ren- 

<1 lése szerint ezennel közliirré lélelik: 
Imgy <1 lelsegc a’ biic.-i kir l'ereiirz-rsn- 
lornmnl egy igazgaiát , egy segédei én 
krl III III. öli ,1 If gli egy elme.sírni rrl dsz> - 
lollni licit,r/'iiMin , kik eze I hinduink, 
rl folyamodni k i\:11 ’ ;ik . ebbéli kellőleg 
eHóliill f lyivim li linyiiikiil legf,-Iji-Lb 
18 il live. 1 5d . ;t' nnilgll licigynr lili. inlv. 
kinoliíronk benyuj*nni 'gazokban mngn- 
k.it xnlanónl pfiiii-h !i tehetségeik , mér­
nöki kiképzelém'ik. ngy eddig li-H szolgá- 
la’n k K nz e lőjön dixnlozó nyeliekbeni 
jnrlMÍgiik iráni igazolni liHto/iiak Az é- 
• inteti liivnlnlokk.il kővetkező p,zl miéi 
Jóiimdósiignk xminik iisszpkn,,i s,i|x.a : az 
igi'izgnlői lux átállni n' nnpidij xdik osztá­

lya mellill lOliö Irinyi fizet es, lüllinyi 
lakbér, 6 Írószerekre JSfi'ixi o«z«zcg, 
toxiibh I lermeszl i ényekben 40 pn/.s. mc-
II) kétszeres huzn és 2"> öl tűzifa , nemkü­
lönben két tiszti lótnrtásrn 104 p. ni. znb 
72 mázsa széna . */, öl őszi es </« tavaszi 
szirma; n" segédi állással »’ niipclij O.lik 
ősz iái) an kixiil 800 fi ny i fizetés és 1(0 
föiyi lakbér, terme fzl vényekben ped g 
Jü P m. kelsz, hnzn , és 10 öl Giziin, nz 
el ő mérnöki szolgálatiul a* nnpilij Imiik 
osztály n "s ingy en lakás mellett tillOfuiyi 
II/.' lés . ii ó ./.erekre 12 flnyi összeg , ter­
mer/I t é nyel, ben 40 p. in. kélezel cshiiza , 
es H! öl tűzifa , ii/onk ix ill 8 tiszti Io- és 
kél tcl.éninriiisrn UOp.m zab, 144 n 6- 
z-nszinn , 2 ni őszi , én 2 öl tavaszi szal­
uin ; a második mérnöki iiixatallal szinte 
a n ipilij 1 Odik osztálya 's Ingyen lakás 
mellett ŐOO flnyi tizet es , Írószerekre 8 fo­
rintnyi összeg , term sztvényekben 30 p. 
ni. l elsz, linzit . 8 ii| lUzIfu , egyébiránt 
pedig 8 tiszti In PS egy Ithen'ailnsra 101 
I'. ni. zab , KIS mázsa széna , 1 id őrzi és 
1 öl tavaszi szalma. 2_3

lliinatlziílliÍH • oet. 1 Ikén (V 2/,!>,//
a" 0 fölött.

tSaerkeszti 11 e íme c z y. — Ny ómat ik T r a t tn er- Karó lyi betűivel, uri-utcza 453.


